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Szabadelvű pártkavargás,
A fúzió a szabadelvüpárt 

egyhuron pendülő lomha tö­
megét, különös fizikai vegy- 
bomlás folytán, mozgékony, 
forrongó, hullámzó elemmé 
változtatta át. Nem tudni 
azonban, hogy a felfoi tyano 
habok mikor csapnak ki edé­
nyükből. De hogy ez még 
nem történt meg, okát alkal­
masint abban leli, hogy a ki- 
locscsanó hullám rendszerint 
szétfoly a sárga földön, elvész, 
megsemmisül. Már pedig a 
Lloyd-klub helyiségeiben, mint 
egy vasedényben, rotyogva 
pezsgő tartalom lát és hall s 
érzi, hogy: extra muros non est 
vita !

Érdekes a fúzióban egygyé 
kögitett nagy liberális pártnak 
ezen kavargó belső életét szem­
lélni és azt a politika gór­
csövén keresztül alkat-elemei­
ben vizsgálat alá venni.

Első sorban ott látunk egy 
külön tömeggé savanyúit részt, 
mely a Tiszák körül forog. Ez 
az ex-lex melegágyát képezte. 
Ezen állapotnak hive máig is 
ez a legexkluzivabb és avas 
programmillatlal penctrált ve­
gyülök, mely nem képes fel­
olvadni. Ez háborgott legvehe- 
menscbb módon, midőn a fú­
zió készült; nem tetszett neki 
a dolog sehogy sem.

Megbukván Báni ff/, Becsből 
hire jött, hogy Széli a helyzet 
ura. E rémhírre Tisza Kál­
mán, mint egy ó-testamentorni 
próféta, maga köré gyűjtötte 
híveit és kijelentette nekik, 
hogy: »Majd meglátjuk, mit 
hoz Széli Kálmán Becsből, a 
szerint fogjuk fogadni!« Jött 
csakhamar újabb híradás is, 
mely arról szólt, hogy a disz- 
szidensek visszajönnek, a nem­
zeti párt pedig belép a 
klubba. Erre Tisza, látnoki 
szemekkel a jövőbe tekintve, 
»szent meggyőződés« hangján 
jelentette ki, hogy az lehetetlen, 
vagy ha bekövetkezik, akkor 
ő a hívek élén kilép a párt­
ból, mert a hűtlen dissziden- 
sekkel és gyűlölt nemzeti 
pártái egy fedél alatt nem lesz 
soha. Ritka keménységű pom­

pás »hurráit!* kiállás dörgölte 
a visszhangot az »ősz generá­
lis« ezen határozott szavaira.

Megérkezett Széli Kálmán 
csakhamar. A mit magával 
Becsből hozott, az értékesebb 
közjogi vívmány volt, minden 
7 isza-Bán ffy-korsza kbeli alko­
tásnál. Mert a csüggedő lel- 
kekbe uj erőt öntött, meg­
hozta a magyar alkotmány 
sérthetetlenségébe vetett bizal­
mat, azon szilárd hitet, a 
bécsi intéző körök köztuda- 
tába bevert gyökereivel egye­
temben, hogy: Magyarországot 
rx-lex kormányozni nem lehet! 
Erre tehát Széli Kálmánt jól 
kellett fogadni midőn a klub­
ban megjelent, a Tisza-gárda 
fanyar mosolyu, lekes csoport­
jától körülgratulálva.

Lön pedig, hogy ezek után 
csakhamar a disszidensek, meg 
a nemzeti párt is, minden 
teketória nélkül beléptek a 
szabadelvüpártba. Abból indul­
ván ki, hogy a Széli Kálmán 
politikai sikere nekik adott 
igazat, mert ők voltak azok, 
kik a magyar alkotmánynak 
védelméből állást foglaltak az 
vx-lex-törvényjavaslattal szem­
ben. Ez megbukott és csúful 
kidobatott a törvényhozás ter­
méből, misem természetesebb 
tehát, minthogy a megtisztult 
helyet ők foglalták el.

Erre jött a katasztrófa, mely 
Tisza Kálmánt és híveit vég- 
romlással volt fenyegetendő. 
Ámde, miként a zsoltár szól:
látván az Ur az Ínséget, 

külde nekik segítséget«: szint- 
azonképpen Tisza Kálmán is 
segítségül véve egy újabb 
»szent meggyőződést«, pártjá­
nak kifelé fordult szekere rud- 
ját egy bősz csavarin lássál 
visszakanyaritolta a liberális 
klubhelyiségek puha párnái 
felé. Nem lépett ki onnan, 
bent maradt, — és most a 
nagy szabadelvüpárt ban, saját 
híveivel együtt, külön csopor­
tot képez, mely, mint savanyu 
kovász, alapul szolgál a párt­
beli forrongások, kavargások 
és potyogások fizikai tüneteire.

Ezzel szemben ugyancsak a 
nagy liberális pártnak másik 
ellentétes, külön testű csoport­

ját képezi a nemzeti párt. Ez 
is igen élénk, forrongó tömeg, 
habár sokkal alkotmányosabb 
izü politikai nézetekkel, lojali­
tással és önzetlenséggel, mint 
ellenpartnere, a Tisza-csoport, 
melyei vegyülni nem tud és 
nem akar.

Most e két külön fizikai 
csoport küzdelme nyújtja a 
nagy liberális párt belsőéletében 
a legérdekesebb látványosságot. 
Mint két különböző oldalról 
lövellő fénysugár világítja meg 
azt a Nagyváradon és Jász­
berényben elhangzott két be­
számoló beszéd. A legközelebbi 
választási eredmények dönte­
nek majd a két küzdő csoport 
fölött.

A Lloyd-klubélet harmadik 
csoportját azok képezik, a kik 
egyik szélsőiéihez sem tartoz­
nak. Ezek nagy része olyan, 
a kik minden kormányt támo­
gatnak, ámde van köztük is 
egy komolyabb árnyalat, az 
egykori disszidensek csoportja. 
Voltaképpen ezt lehet a Széli 
Kálmán pártjának tekinteni. 
Ennek tagjai a régi Deák-párt 
utódai. Ezekkel nő, vagy fogy 
a Széli-kabinet hatalma.

A fúziónálc, mely ellentétben 
a benne rejlő fogalommal, 
széthúzó fizikai tüneteket idé­
zett föl a nagy liberális párt 
belső életében, van azonban egy 
nagy haszna. Ez pedig abban 
áll, hogy kiszabadította a ma­
gyar kormányt a klikkuralom 
nyomása alól. Ma már elmúlt 
az ideje, hogy a Tisza-cso­
port monopóliumot csinálhas­
son a hatalomból és dermesztő 
sulylyal nehezüljön a kor­
mány működésére. Ma egy 
csoport sem kaparithatja ha­
talmi körébe a kormányt, 
mert a másik féltékeny cso­
port ezt nem engedi.

Így tehát a nagy liberális 
párt kebelében dúló politikai 
torzsalkodás parlamenti cle- 
t ünkre nem káros, hanem örven- 
detesjclcnség is, mert a régi meg­
rögzött hatalmi elemek szeren­
csés megbolygatását jelenti az 
uj pártvegyülés által. Mint mi 
obszerváljuk és reméljük, a 
végeredmény sem dekompo- 
ziczió, sem explózió nem lesz,

hanem a tiszta elemeknek 
desztillácziója és megjegecze- 
dése.

így aztán nem lesz a kor­
mány egyes hatalmi körök 
önző czéljainak zsákmányává, 
csak az ország érdekeit tart­
hatja szem előtt és saját ere­
jét, emelkedését, szilárdítását 
a hazáéban fogja keresni és 
meg is fogja találni.

Ez Beák Ferencz hagyo­
mánya. Széli Kálmánnak, a 
megelőző kormányokkal szem­
ben, éppen e hagyomány fel­
újítása képezi érdemét.

A Tisza-Bánffy önző ex-lex-o. 
ellenében a »salus reipulicae« 
lesz a suprema lex.

Budapest, okt. 2.
Közös minisztertanács. Édes­

ből jelentik, hogy ott ma délelőtt 
közös minisztertanácskozás volt, a 
melyen részt vettek Goluchowslci 
gróf, Kállatj és Krieghammer közös 
miniszterek, Széli Kálmán és IKör- 
ber miniszterelnökök, Lukács László 
és Hegedűs Sándor magyar minisz­
terek, Böhm-Baircrk, Gall báró és 
Wittck osztrák miniszterek és Beck 
báró táborszernagy, vezérkari főnök. 
A tanácskozás tárgya az okkupáit 
tartományok vasúti összeköttetése 
volt. Széli Kálmán miniszterelnököt 
a király ma délben hosszabb ki­
hallgatáson fogadta, A magyar mi­
niszterek holnap utaznak vissza 
Budapestre.

A székesfehérvári püspöki 
szék betöltése. A dr. Steiner 
Fülöp fatálával megüresedett székes- 
fehérvári püspöki szék betöltésére 
nézve fölmerült különböző hírekre és 
személyi kombinácziókra vonatkozó­
lag, illetékes helyről vett értesülés 
alapján azt jelentik félhivatalosan, 
hogy ez ügyben még nem voltak 
hivatalos tárgyalások. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter még nincs 
abban a helyzetben, hogy a kineve­
zendő püspök személyére nézve elő­
terjesztést tehessen a miniszter- 
tanácsnak. Ez csak akkor történik 
meg, ha az uj székesfehérvári püs­
pök személyére nézve a miniszter 
megállapodott. Eddig azonban ilyen 
megállapodásról szó sincs.

Veszprém vármegye köz­
gyűlése Veszprém vármegye kö­
zönsége folyó hó 1-én és 2-án tar­
totta meg Fenyvest/ Ferencz dr. 
főispán elnöklete alatt október havi 
rendes közgyűlését a vármegye kö­
zönségének szokatlan nagy érdeklő­
dése mellett. Az érdeklődésnek oka 
volt azon körülmény, hogy a vár-
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megyei útalap terheinek fedezésére 
az állandó választmány 2 százalé­
kos megyei pótadó kivetését indít­
ványozta, a mely indítványt a köz­
gyűlés JÖkuUj Albert kúriai bitó 
megyebizottsági tag felszólalásai, va­
lamint a tárgyhoz Huniár Dénes, 
Barthálos István, Andre Gyula, 
Kenessey Zoltán, továbbá dr. Purgly 
Sándor, Szabó Imre, dr. Óváry Fe- 
rencz orsz. képviselők hasonló szel­
lemű hozzászólásaik után egyhan­
gúlag elvetette s Szabó Imre orsz. 
képviselő indítványára egy bizott­
ságot is küldött ki a közgyűlés, 
meggyőződést szerzendő arra nézve, 
vájjon az útalap terhei miként 
volnának a jelenlegi adózás ke­
retében s mily megtakarítások 
révén fedezhetők. Az 1901. 1902. 
évekre a költségvetés többi té­
tele minden kifogás nélkül el­
fogadtatott. Ugyancsak Jóhity Al­
bert indítványára a vármegye köz­
gyűlése, a mely ez alkalommal kü­
lönösen népes és felette látogatott 
vG-lt, a Széli-kormány üdvözlését is 
elhatározta s még az együtt ülő 
köz gyűlésből Széli Kálmán kormány- 
elnökhöz a következő tartalmú táv­
iratéit menesztette:

„íTagyméltóságu miniszterelnökül!
Vaszprémvármegye együtt ülő ren­

des közgyűlésében Nagyméltóságod 
személyéhez és a Nagyméltóságod ál­
tal képviselt szabadelvű eszmékhez 
való tőrhetlen hűségét egyhangú 
lelkesedéssel kifejezvén, Nagyméltó­
ságod irányában őszinte bizalmát 
nyilvánította.

Beszámolók,
Sokáig tartott, de végre mégis 

belátták országgyűlési képviselőink, 
hogy szükséges a néppel együtt csi­
nálni a közvéleményt. Amióta Tisza 
Nagyváradon, Apponyi Jászberény­
ben beszéltek, a beszámolóknak nagy 
divatja lett. A vasárnapi beszá­
molókról már irtunk, de csak négy 
képviselő beszédével foglalkoztunk, 
ma újból kaptunk tudósításokat 
vasárnapi beszámolókról. Beszélt 
Visontai Soma Gyöngyösön, Molnár 
Jenő Szentesen, Neményi Ambrus 
Szilágy-Csehen. Meg kell említenünk, 
hogy Bartha Miklós is beszélt, nem 
az ö választói előtt Gyulán, hanem 
Gyöngyösön, a hová Visontait ki­
sérte el. A gyöngyösi választó pol­
gároknak igazán szép napjuk volt. 
Úgy az ő képviselőjük, Visontai, 
valamint Bartha Miklós nagysza­
bású szónoklatokat mondtak.

A beszámolókról a következő tu­
dósítások szólanak,

Visontai Soma
vasárnap délután tartotta óriási közön­
ség előtt Gyöngyösön beszámolóját. 
Beszédjét azzal kezdi, hogy azóta, a 
mióta utolszor állt választói előtt, az 
ország nehéz válságon ment keresztül, 
de az egyesült ellenzéknek sikerült a 
törvényellenesen uralkodó kormányt 
leszorítani. Széli Kálmán kormánya 
nem adott ugyan az azonnali gyöke­
res változásra reményt, de mégis 
sikerült az aggodalmakat eloszlatnia. 
Mindenesetre megnyugtatónak tartja a 
volt nemzeti pártnak a szabadelvű- 
pártba való belépését. A kereskedelmi 
és mezőgazdasági válság javítására a 
kormány Ígéreteket tett, melyekkel 
szemben várakozási álláspontra helyez­
kedik. A kormánypártban ugyan még 
mindig Tisza pártja dominál, a 
miért is bizalommal néz Apponyi 
ée társai működése elé. Az uj kor­

mány néhány cselekedetével még
a függetlenségi párt is meg tudott 
barátkozni. Mindazonáltal még meg­
oldásra vár a munkáskérdés és a vá­
lasztói jog kiterjesztése, melyet meg­
sürgetni pártjának feladata. Azután 
az agrár- és merkantilkérdésre tér át, 
a melyben a két pártnak nem ellense- 
geslcedésére, de összhangzó működé­
sére van szükség. Ausztria helyzetéről 
szólvajmegemliti, hogy pártja feladata 
az osztrák válságban a magyar nem­
zet jogainak respektálására ügyelni. 
Ebből a válságból a magyar nemzet 
jogainak kell megszilárdultan ki­
jönniük. Abban a pilanatban, a mikor 
Ausztriában megszűnik az alkotmá­
nyosság, Magyarország csak perszonál- 
unióban állhat vele. Magyarország a 
monarchia egyetlen sziláid tényezője, 
de igazán erős csak a gazdasági külön­
válás által lehet. Szükséges a vidéki vá­
rosok fejlesztése is, melynek eléréséhez 
megkiváutatik, hogy a megyei hatósági 
befolyás alul kivéiessenek és a nyo­
masztó közterhek egy részét az állam 
vegye át. Ezt a kérdést a parlament­
ben is szóvá fogja tenni. Majd a katho- 
likus autonómiáról beszél, melyben 
ugyanazt az álláspontot foglalja el, 
mint Ugrón Gábor, végül pedig meg­
említi, hogy az olasz bor behozatala 
ellen való védekezéssel a magyar bor­
termelés érdekében mindent el kell 
követni.

Zugó éljenzés jutalmazta a népszerű 
képviselőt, a ki után Bartha Miklós 
szólalt föl. Nagy fontosságú ős szónoki 
szépségekkel gazdag beszédéből adjuk 
a következőket:

Bartha Miklós
azt mondja, hogy Visontai Soma poli­
tikai iránya minden főkérdésben meg­
egyezik az ő eszmekörével és eszmé­
nyeivel.

A két év előtti obstmkczió oly időt 
zárt le, mely jellegzetességénél fogva 
megérdemli a korszak elnevezést. Ir­
tózva és szégyenkezve gondoljon e kor­
szakra mindenki, lés a csatát minden 
vonalon az ellenzék nyerte meg, a mi­
ből a politikai következmények egész 
sorozata támad. Ez tette lehetővé a 
volt nemzeti pártnak, hogy bevonul­
jon a kormánypártba. Ez nyitotta meg 
az utat Széli Kálmán előtt, hogy el­
foglalja a miniszterelnöki széket.

Ebből következik mindenekelőtt, hogy 
a kormánypárt soraiból mindazok tá­
vozzanak, kik a harezban leveleitek, 
másodszor, hogy az uj kabinet azokra 
a férfiakra támaszkodjék, kik az uj 
korszak létrehozásán közreműködtek.

De a kiknek, mint legyőzőiteknek, 
immár semmi keresnivalójuk nem lehet 
az uj korszak vezetésénél, azok bent 
maradtak a pártban. A nagyváradi 
beszéd is részben elhomályosítja, rész­
ben elferdíti az obstrukezió mivoltát, 
mikor ráfogja, hogy az kizárólag a 
volt kormányelnök személye ellen irá­
nyult és midőn állítja, hogy a volt 
kormányelnök, mihelyt ezt az irányt 
észrevette, önként távozott helyéről. 
Ez nem felel meg a valóságnak. Az 
ellenzéki pártok követelték Báuffy báró 
távozását, mint a parlamenti béke 
egyik föltételét, de ezzel egysorban 
követelték a rendszerváltozást is.

Közjogi feladatunk az uj korszakiján 
fokozódott. Szükségünk volt az uj 
rendszerre, mert csak tiszta választá­
sok mellett veheti a nemzet kezébe 
saját sorsát,

Egy politikai nemzet nemcsak egy 
önmagába zárt organizmus, mely ön- 
czélokat követ s erőforrásokat, nyit 
létfeltételeinek kielégítésére, hanem 
egyszersmind tagja a müveit emberi­
ség nagy családfájának is. Mint 
ilyenre szintén feladatok háramolnak.

Mikor azt mondjuk, hogy nemzetünk 
őre volt a nyugati czivilizácziónak, 
akkor megjelöltük e nemzet törté­
nelmi feladatát.

Megszünt-e ez a feladat ? Nem lát­
juk-e a szláv eszme lassú, következetes 
és félelmes kibontakozását a világtör- 
énet homályából? Érezzük, hogy a szláv 
eszme egy merőben uj világrendet je­
lent. Ez az uj világrend rohamra készül.

Mi pedig itt állunk az ütközés 
dcleló'-pontján. Állunk leszerelve, függve 
idegen érdekek vontató kötelén, egy 
szövetségben, melynek se erkölcsi, se 
reális haszna ki nem mutatható.

Ahhoz, hogy történelmi feladatait 
egy nemzet betölthesse, szabad cse­
lekvési képességre van szüksége.

Önállóság nélkül nem hívhatjuk életre 
a nemzetben szunnyadó kálónál képes­
ségeket és nem fektethetjük a nem­
zeti ipar kifejlesztése állal gazdasági 
életünket olyan széles alapokra, a mi­
lyenen a nagyhatalmi állás igényei el­
terülnek. Erősödésre van szükségünk 
minden irányban. El kell tehát távolí­
tani azon közjogi és gazdasági gáta­
kat, melyek az erősödést hátráltatják.

Ausztria egysége bomiadozik. Az al­
kotmányos kezelés kétessé vált ott. 
Sohasem volt nagyobb szükség a köz­
jogi önállásra. Ha eddig nem lett 
volna, e pillanatban csakugyan terem­
teni kellene olyan pártot, moly félté­
kenyen őrködik a függetlenségi eszme 
mellett.

Arra, hogy a fiiggetlensegi eszmé­
nek komoly és igazi" hívei gyarapodja­
nak, nyújt ugyan fegyvert az uj rend­
szer, de nem adja a nemzet kezébe az 
összes fegyvernemekből álló teljes föl­
szerelést a minden vonalon való győ­
zelem kivivására. E fölszerelés meg­
szerzése képezi pártunk aktuális föl­
adatát.

Szélesebb alapra kell fektéi ni az al­
kotmányt és meg kell szaporítani a 
gazdasági munka tényezőit. Tehát vá­
lasztási jogot kell követelnünk minden 
nagykorú, önjogu magyarul írni, ol­
vasni tudó és adót fizető honpolgár 
részére és szakadatlanul kell követel­
nünk a külön vámterület rendszerét.

Gazdasági élelünk pedig nemcsak 
kóros, de valóban szégyenletes. Ez a 
helyzet nem tűrhető. Élni akarunk! 
Azzal a becsületes szándékkal, hogy 
jogban, vagyonban többet hagyjunk 
utódainkra, mint a mennyit őseinktől 
örököltünk.

Este pártvacsora volt a képviselő 
tiszteletére, a kit Venczi István köri 
elnök köszöntött fel.

Molnár Jenő
vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját 
Szentesen, melyben a gazdasági hely­
zetről beszél, a melynek megoldása a 
jövő legfontosabb kérdése. Majd az 
Ausztriától való1 fiiggetlenités szüksé­
gét hangoztatja. Agrárizmusról és 
merkantilizmusról szerinte nálunk szó 
sincs, s az, amitannak neveztek, csak 
a nyomott viszonyok visszhangja.

Majd a pártokról beszél. A néppártot 
a függetlenségi párttól elválasztja az, 
hogy a néppárt a kiegyezés alapján 
áll, A kormány működését egyelőre
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nem akadályozza, mert ez vezet czél 
juk elérésében, a teljes politikai és 
gazdasági függetlenséghez.

Neményi Ambrus
Szilágycsehen szintén vasárnap számolt 
be választóinak.

Szerinte üdvös volt a 67-es pártok 
fuzionálása. Ausztriával szemben ön­
megtagadásra van szükség, de el kell 
készülve lenni a külön vámterület 
eshetőségére is. A közigazgatás át­
alakítása és a tisztviselők fizetés­
rendezése sürgős. Egyszerű és demo­
kratikus közigazgatásra van szüksé­
günk. Végül a jelenlegi kormányt 
programmjának megvalósítására alkal­
masnak tartja.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
Az ó-budaiak temetője.

Nemrég megírtuk, hogy a hal­
dokló ó-budaiak ma-holnap kényte­
lenek lesznek kivándorolni, mert 
megtelt a temetőjük s az uj temető 
ott veszett a bizottságok útvesztő­
jében. A mérnöki hivatal nagy so­
kára készített, ugyan tervet az uj 
temető berendezésére, a terv azon­
ban nem igen számolt az ó-budaiak 
szegényes viszonyaival. A főváros 
hatósága már régebben többkisebb- 
nagyobb telket vásárolt az ó-budai 
temető közvetetlen közelében arra 
a czélra, hogy a betelő félben levő 
régi temetőt meg lehessen bővíteni. 
Ezeknek a telkeknek a parczellázá- 
sára s beosztására a tanács utasí­
totta a mérnöki hivatalt, a mely 
ma bemutatta a terveket. E szerint 
a munkálat 24.000 koronába kerül. 
Minthogy azonban a terület hegy­
vidéken fekszik, a mérnöki hivatal 
vélekedése szerint támasztó-falat 
is kell építeni, a mi 29.500 koro­
nát igényel.

A támasztó-fal építésére a mér­
nöki hivatal kétféle tervet ajánl. Az 
egyik szerint a falban sir-üregeket 
alkalmaznának egyes koporsók ré­
szére s ebben az. esetben a költség 
97.000 koronára rug, a másik terv 
szerint pedig a támasztó-íalban tá­
gas családi sírboltokat építenének 3 
ekkor a kiadás lí 0.000 korona.

A temetőre felügyelő bizottság ma 
tárgyalta a temető ügyét, de a mér­
nöki hivatal egyik tervét sem fogadta 
el. Nem tartja ugyanis szükséges­
nek, hogy az ó-budai temetőben a 
főváros fölös számú sírboltokat, épít­
tessen, mert a városrész helyi viszo­
nyai nem olyanok, hogy az ilyen 
költséges befektetést inogokolttá 
tennék.

A mérnöki hivatal terve szerint 
való költséges támasztó-fal építte­
téséhez sem járult a bizottság, mert 
lehetséges, hogy a meredekebb he­
lyekről loomlú föld megkötése ol­
csóbb eljárással is elérhető. Végtére 
abban állapodtak meg, hogy u vég­
leges megoldásra vonatkozólag csuk 
akkor tesznek határozott javaslatot, 
ha majd, a helyszíni szemle alap­
ján, a kellő tájékozódást megsze­
rezték. A mit már előbb is meg­
tehettek volna.

X A felső Duuapart építése. A
1 Iráva-utcza és Margitba! közötti 
Duncpart rendezését a földmiveléeügyi 
minisztérium erősen sietteti. Tegnap a 
minisztériumban már döntöttek az uj 
1534 méter hosszú rakodópart epitése 
dolgában is. Az építésre hirdetett ár­
lejtésen 19 ajánlatot adtak be, a mely 
közül a legolcsóbb 299.099 korona en-
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gedmenynyel 998.305 koronáért ajánl­
kozott a munkára, a legdrágáb 190.713 
korona felülfizetés mellett 1,488.118 
koronát kért az építésért. Az ajánla­
tok elbírálására kiküldött bizottság a 
Neuschlosz Ödön és Marczell czég 
ajánlatát fogadta el, a mely 146.375 
korona engedménynyel 1,151.030 ko­
ronáért építi meg a rakodépartot.

X A Vérmező gazdagodott. Az 
<)rdög árkot, a mely széles mederben 
jókora területet foglalt el a Vérmező­
ből, a főváros beboltoztatta. Ma fel­
mérték a boltozás következtében nyert 
nj területet, a mely 2260 négyszögöl. 
Az uj földet átadják a katonaságnak 
azzal a kikötéssel, hogy egy hónapi 
fólmondás mellett köteles a fővárosnak 
bármikor visszaadni.

X a gellérthegyi szerpentin ut. 
A főváros és a közmunkatanács egy­
máshoz való szeretete közmondásos. A 
kölcsönös szeretet, helyesebben alapos 
gyűlölet árát a közönség fizeti, mert 
itt a két veszekedő fél között a har­
madik az ütleget kapja. A főváros a 
Rudas-fürdő mögötti régi szerpentin- 
följárót a közmuukatanácscaal akarja 
megépíttetni. A közmunkatanács az 
utat fölöslegesnek tartja, mert az es­
kütéri hid budai fejével szemben dí­
szes lépcsős utat épit a hegyre. Hát 
a kiket kocsiban tolnak, hol járjanak ? 
Kérdi a főváros. A lépcsős utón, feleli 
a közmunkatanács. Es átirat fel, átirat 
le, a két hatóság nem tud megegyezni. 
A szerpentin-ut azalatt teljesen romba 
dől, a hegyet amúgy is tlhordják a 
mérnökök jóvoltából s mire beáll a 
béke, nem lesz hegy, a melyre szer­
pentin-ut at ’jépitsenek.

Böjíös vasárnapok,
Berlinben elrendelték az üzletek 

0 órai bezárását. Az üzleti alkal­
mazottak Eldorádója lesz hát a né­
met birodalom fővárosa. Szegények, 
most már színházba is elmehetnek, 
fia nem is látják az első felvonást, 
a vígjátékokban mégis az ő jelen­
létükben nyerik el egymást a sze­
rető szivek. A tragédiákban e pil­
lanatban következik be a tragikai 
bünhödés, most ürül a méregpo­
hár, most merül a tör a hűtlen 
szívbe. Mindez igen nagy lelki gyö­
nyörűségére és épülésére fog szol­
gálni az érző keblű segédnek és az 
ábrándos elárusító kisasszonynak.

Olvassuk ugyan, hogy „némelyei: 
féltik az intézkedés következtében 
Berlin világvárosias jellegét.* Ezek 
a féltékeny némelyek azonban alig­
hanem az üzlettulajdonos urak lesz­
nek, kik korán reggeltől késő estig 
űzik, hajtják alkalmazottaikat. A mi 
a világvárosiasság vámján kárba 
megy, megtérül a családiasság révén 
és Berlinnek lesznek ismét szolid 
idilljei a családi lámpa nyájas vilá­
gánál . . .

*

Berlin tehát a humanitás és 
családiasság nevében hozta meg 
reformját, do hová czéloz a magyar 
székesfőváros rendőrsége, a midőn 
egy rendeletben betiltja, hogy va­
sárnap a korcsmákból ételt hozas­
sunk haza ?

Már el van tiltva, hogy a „bo­
ringük‘‘ és csemege-kereskedések va­
sárnap hideg ételt áruljanak, most 
meg meleg ételt sem szabad árulni. 
A vasárnapot „valláskülönbség nél­
kül11 nem tekintik bőjtösnapnak, 
rendőrségünk furcsa rendeletével 
ilyennek teszi meg Melyik vallási

szekta tanai tiltják vasárnap a 
naturszeletet, vagy a rántott csikót?

Színházba tehát — óh boldog 
Berlin! — vasárnap se menjenek a 
budapesti családok, mert honnan 
kerítenek akár hideg, akár meleg 
ételt, ha megéheznek ? Ha csak 
csapatostul nem megy a család 
ürege-apraja a korcsmába. Buda­
pesti korcsma vasárnap este, színház 
után, ha ugyan nincs módunk 
elegáns vendéglőbe vonulni, bizo­
nyára nem oly hely, a hová polgá­
rias, szolid családok bátran elláto­
gathatnak.

Vagy csalódnánk, és a főkapitány 
ur is a patriarkális erkölc- ök nevé­
ben adta ki a rendeletét? Színház, 
korcsma és kirándulások helyett a 
konyha szelíd világába akarná vissza­
varázsolni a budapesti családanyá­
kat? De miért akarja, hogy éppen 
vasárnap nyeljenek vagy éhkortyot, 
vagy — mérget, egy kis jó falat 
helyett?

Nem tudjuk, hová czéloz a famó- 
zus rendelet, de hogy a rendőrség 
boszorkánykonyháján ezt az egyet 
rosszul főzték ki, annyi bizonyos.

Állami kezelő-tisztviselők 
nagygyűlése.

A X. és Xl-ik fizetési osztályba tar­
tozó állami tisztviselők ma délután 3 
órakor tartották országos értekezletü­
ket az újvárosháza nagytermében. A 
gyűlést Szilagyi József, a mozgalom 
végrehajtó bizottságának elnöke nyi­
totta meg, kinek indítványára a tár­
gyalások megkezdése előtt üdvözlő 
táviratot küldtek ő felségéhez. A táv- 
iiat szövege a következő:

„A magyar állami kezelő-tisztvise­
lők sanyarú helyzetük javítása ezél- 
jából a mai napon országos érte­
kezletet tartván, ez alkalomból leg­
alázatosabb alattvalói hódolattal 
üdvözlilt felségedet s könyörögnek 
lelséged atyai jóindulatáért.“
Ezután Szilágyi hosszabb beszédet 

intézett a nagyszámban megjelent 
tisztviselőkhöz, üdvözölvén őket, de 
különösen a vidékieket, a kik nem 
kiméivé fáiadtságot, megjelentek az 
országos nagygyűlésen. Majd ismer­
tette a mozgalom czélját. Az értekez­
letnek, úgymond, az előléptetési vi­
szonyok rendezéséről kell tanácskozui,

I mert a kérvények és küldöttségek már 
I mitsem használnak. Sanyargú, szen- 
í védő kartársak érdeke kívánja ezt a 

mozgalmat, mert a kezelő-tisztviselők 
előléptetési viszonya rendkívül silány, 
mert csak minden tizediknek van a 
mai helyzet szerint kilátása arra, hogy 
élete alkonyán 800 forint lizctéshezjut. 
Szavaitszámokkal és példákkal igazolja.

A telekkönyvezetó'i karnak nincs 
ilyen erős sérelme, azért nem vették 
be Őket a mozgalomba. A telekkönyv­
vezetők állása jobb a számvevői állá­
soknál is, daczára annak, hogy ez 
utóbbi állás betöltőitől érettségi és 
államtudományi vizsgát követelnek. A 
végrehajtó-bizottság nevében a man­
dátumokat megköszönve, azokat az 
orsz. értekezlet rendelkezésére bocsátja.

Most egy rövidebb vita keletkezett 
az értekezlet országos volta körül, mig 
végre kimutatták a nagygyűlés „orszá­
gos“ jellegét.

Ezután megválasztották a kongresz- 
szua tisztikarát, mely a következőkép­
pen alakult meg: Elnök lett Szilágyi 
József, alelnök Lajto* Antal és Kon­
dorosig Emil, pénztárnok Letilt Ödön,

ellenőr ki'íredig Imre, jegyző Spáda 
Zaigrnond és Kotzó Árpád.

A nagygyűlés második tárgya azon 
törvényjavaslat tervezetének megvita­
tása volt, melyet a X. és XL fizetési 
osztályba sorozott állami kezelő-tisztvi­
selők előléptetési viszonyainak rende­
zéséről és czimüknek meghatározásá­
ról a végrehajtó bizottság terjesztett 
a nagygyűlés elé. Az értekezlet hosz- 
szabb vita után elhatározta, hogy a 
tervezetet a végrehajtó bizottság utján 
felterjeszti az összes magyar minisz­
tériumokhoz és a magyar országgyű­
lés mindkét házához.

Végül a végrehajtó bizottság bemu­
tatta a számadásokat, mire az orszá­
gos értekezlet neki a felmentvényt 
megadta.

Háború Kínában.
A német körjegyzékre már mi is 

válaszoltunk, még pedig természete­
sen olyan értelemben, a mint azt 
Németország kívánta. Igaz. hogy a 
mi válaszunknak csak elméleti je­
lentősége van, mert bennünket a 
kinai események nem valami na­
gyon érintenek, nekünk ott érde­
keink nincsenek s igy szavunk is 
vajmi keveset nyom, de végre is 
nagyhatalom vagyunk s nyilatkoza­
tunkra legalább mások részéről tör­
ténhetik hivatkozás. Mi is kívánjuk 
tehát a kinai lázadások értelmi szer­
zőinek megbüntetését, a mihez an­
nál több jogunk van, mert nem­
csak anyagi áldozatokat hoztunk, 
de embert is vesztettünk a kelet­
ázsiai rend helyreállítása érde­
kében.

Még nem tudjuk, hogy a többi 
hatalmak hogy fogadták a mi állás- 
foglalásunkat. A boxerek vulószinű- 
ieg épp oly kevéssé fognak hederi- 
te«i rá, mint akár a német, akár 
az angol fenyegetésekre.

Mai távirataink a következük:

London, okt. 2.
Az osztrák-magyar nianarchi&nak 

a német körjegyzőkre adott válaszá­
ról a félhivatalos Fost azt jelenti, 
iiogy Ausztria-Magyarország nem­
csak késznek nyilatkozik a német 
propozicziók elfogadására, hanem 
egyúttal azt a reményét fejezi ki, 
hogy a többi hatalmak is hozzá 
fognak járulni a kinai kérdésnek 
egységes eljárással való kielégítő 
megoldásához.

London, okt. 2.
A Morning Post bécsi levelezője 

arról értesül, hogy a franczia kormány 
a kinai problémára vonatkozó körjegy­
zők t szerkesztett, mely a kérdés meg­
oldásúnak gyorsítását akarja előmoz­
dítani és Csíny és Li-Hung-Csang elé 
terjesztendő pozitív indítványokat tar­
talmaz. A körjegyzék összhangzásban 
van azokkal az eszmékkel, melyeket 
Delcassé különféle alkalmakkor kifej­
tett és melyek megegyeznek azzal a 
felfogással is, melyet a többi államok 
külügyminiszterei is jegyzékekben és 
a kinai követekkel való érintkezés al­
kalmával kifejezésre juttattak. A jegy­
zék föltétien engesztelési és kárpótlást 
kivált a legyilkolt áldozatokért és a meg­
sértett anyagi érdekekért. Európának 
meg kell mutatni, hogy nem tűri meg 
és meg is tudja torolni a nemzetközi 
jog megsértését. Az európai követek­
nek ezt. Gsing-gel és Li-vel meg kell 
értetniük. A franczia kormány abban 
a meggyőződésben van, hogy a kinai 
birodalom integritását a legjobban 
úgy lehet megóvni, ha Kínát megaka-

dályozzák abban, hogy katonai hatal­
mára próbáljon támaszkodni. Ennek 
elérésére nagy mértékben hozzá fog 
járulni a Kínába való fegyver-bevitel 
megtiltása és a nagyobb és stratégia* 
szempontból fontosabb várak lerombo­
lása. A Morning rost párisi levelezője 
azt jelenti, hogy Oroszország fölfogása 
azonos a franczia jegyzékkel, melyet 
Németország és Japán is elfogadtak.

Pótervár, okt. 2.
A vezérkar tegnap a következő je­

lentést adta ki: Takuból érkezett 
jelentés szerint Waldersee gróf egy 
hétig marad Tabuban. Múlt hó 27-éa 
megnyitották a távirati összeköttetést 
Khabarovsz és Kharbin között. Az 

oroszok 24-én elfoglalták Szauesalcaut 
és elkergették a kínaiakat, a kik erre 
visszavonultak sánczaik mögé, ahonnan 
később 43 halott hátrahagyásával elme­
nekültek. Mind a két ütközetben a 
kinaiak kemény ellentállást fejtettek ki. 
A futó ellenséget másfél szotnya ko- 
zákság üldözte. Az oroszok vesztesége 
három halott és három sebesült.

Berlin, okt. 2.
Vilmos császár a kinai császártól 

a következő táviratot vette:
U felsége ICina császárja üdvöz­

letét küldi ő felségének a császár­
nak. Hogy felséged követe, Ketteler 
báró, mint a Kínában hirtelen ki­
tölt lázadás áldozata elesett a nél­
kül, hogy ezt hivatalnokaink meg­
akadályozhatták volna és hogy ez 
által a barátságos viszony meg- 
zavavtatott, ezt mi mára legmélyeb­
ben sajnáltuk. A mai napon kiadott 
rendelettel meghagytuk, hogy az 
elhunytért egy oltárnál áldozatot 
hozzanak és utasítottuk Kunkang 
nagytitkárt, hogy az oltárnál ital­
áldozatokat hozzon. Az északi 
és déli kikötők kereskedelmi fel­
ügyelőit egyúttal utasítottuk, hogy 
a koporsó hazaszállításánál min­
den lehető intézkedéseket meg­
tegyenek. A holttestnek Németor­
szágba való megérkezésénél rendeljük, 
hogy egy második áldozatot hozza­
nak egy oltárnál és ennek végrehaj­
tásával Kunhabinaut, a pénzügy­
minisztérium alelnökét, bíztuk meg. 
Ez által kívánjuk kifejezni fájdal­
munkat és az elhunytról való meg­
emlékezésünket. Németország mindig 
a legbarátságosabb viszonyt tartotta, 
fenn Kínával. Ezért bizton reméljük, 
hogy felséged mindenek előtt meg­
fogja óvni lxina és a külföld nagy 
közös érdekeit és ezért le fog tenni 
minden haragról, hogy mihelyt lehet, 
megállapittassék a béke és minden 
részről örök időkre szóló egyetértés 
tétessék lehetővé. Ez a mi leghőb­
ben táplált reményünk és legélén­
kebb óhajunk.“
Vilmos császár következő, szep­

tember 30-áról keltezett távirattal 
válaszolt:

Kina császárához. Én, a német 
császá1', megkaptam ő felségének, 
Kína császárjának táviratát. Megelé­
gedéssel láttam abból, hogy felsé­
ged törekszik követemnek gyaláza­
tos, minden kultúrát kigunyoló 
meggyilkoltatását vallásának szokása 
és szabályai szerint kiengesztelni. 
De én, mint német császár és ke­
resztény ezt a szörnyteltet italáldo­
zatok által nem tekinthetem kien­
geszteli nek. Meggyilkolt követemen 
kívül igen sok keresztény vallásu 
testvér, püspökök, hittérítők, nők 
és gyermekek léptek Isten trónja 
elé, a kik hitükért, a mely 
az enyém is, kínszenvedések közt 
erőszakos halállal haltak meg és 
felséged vádlóiként lépnek fel. 
Elegendó'k-e a felséged állal elren­
delt italáldozatok mindezekért az 
ártatlanokért? Nem teszem felelőssé 
felségedet azért a sérelemért, melyet 
a minden népeknél eérthetettenek- 
nek tekintett követségek eU«n el-

_______________________ 3

t



MAORABSÁG
követtek, sem pedig azért a súlyos 
bántalomért, melylyel oly sok népet, 
felekezetet és felségednek alattvalóit, 
a kik az én keresztény hitemet 
vallják, sújtották. De felséged trón­
jának tanácsadói, a hivatalnokok, 
a kiknek fejére száll annak a bűn­
tettnek a vérvádja, mely az összes 
keresztény nemzeteket rémülettel 
tölti el; kell, hogy lakóijának gya­
lázatos tetteikért és ha felséged a 
megérdcmlett büntetéshez juttatja 
őket, ezt oly kiengesztelésnek fogom 
tekinteni, a melylyel a keresztény 
nemzetek beérik. Ha felséged ehhez 
császári kezét nyújtja és ebben elfo­
gadja az összes érdekelt nemzetek 
képviselőinek támogatását, úgy én 
a magam részéről kijelentem, hogy 
ezt elfogadom. Szívesen üdvözöl­
ném e czélból felségednek Peking 
fővárosába való visszatérését is. Wal- 
dersee gróf tábornagyom rendeletet 
fog kapni, hogy felségedet nemcsak 
hogy rangjának és méltóságának 
megfelelőleg tisztelettel fogadja, ha­
nem minden katonai oltalmat is 
nyújtson felségednek, melyet kivan 
és melyre a lázadók ellen talán 
szüksége is van. En is óhajtom a 
békét, de olyan békét, mely a bűnt 
kiengeszteli és az összes idegenek­
nek Kínában teljes biztonságot nyújt 
testük és életük, vagyonuk és bir­
tokuk tekintetében, de különösen 
vallásuk szabad gyakorlatában.

Vilmos I. R.
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TÁVIRATOK.

Szeged, okt. 2. Kavaran krassó- 
megyei község kőbányáiból a mun­
kások igen sok dinamitot loptak. 
A hatóságok merénylettől tartanak. 
A tolvajok kinyomozására és a 
merénylet megakadályozására a sze­
gedi csendőrkerületi parancsnokság 
csendőrösszpontositást rendelt el. A 
munkások elégületlenek a munkabér 
csekélysége miatt. Nagyobb mozga­
lomtól tartanak. Szegedről is na­
gyobb számú csendőrlegénység uta­
zott Kavaranra.

München, okt. 2. Albert belga 
herczeg és Erzsébet bajor herezegnő 
polgári házasságkötése ma délelőtt 
fél 11 órakor ment végbe a királyi 
palotában. A herczegi párt Crails­
heim báni miniszterelnök adta össze. 
A polgári házasságkötés után a 
jelen volt fejedelmi személyek fé­
nyes kísérettel a Mindszentek tem­
plomába mentek. A menyasszonyt 
Luitpold régens herczeg és lápót 
belga király, a vőlegényt pedig 
Károly román király és tiandriai 
gróf kisérte a templomba, a hol 
már a diplomácziai kar, az udvari 
és állami méltóságok és más meg­
hívott előkelőségek várták a nász­
népet. Miután mindenki elfoglalta 
kijelölt helyét, megkezdődött az 
egyházi szertartás a gyürüváltással. 
Azután a müncheni érsek beszédet 
intézett a fejedelmi mátkapárhoz, 
utalva a házasságból eredő komoly 
kötelezettségekre és szerencsét kí­
vánván a belga és a bajor népnek. 
Az egyházi szertartás után ünnepies 
fogadás volt a trónteremben.

Betörök a Vatikánban.
Bóma, okt. 2.

Mint biztos híre jár, a Vatikán­
ban ismeretlen tettesek feszítő- 
vassal feltörtek egy pénzszekrényt, 
a melyből 375.000 lira értékű jára- 
dékczimleteket és 3000 lira kész­
pénzt elloptak. A pénzszekrény a 
'Vatikán második emeletén volt el­
helyezve és a vatikáni paloták 
igazgatóságáé volt, a mely a kocsik­
ról, lovakról és a St.-Péter-tom- 
plom díszítményeiről gondoskodik. 
Bizonyos, hogy a tolyajok ismerő­

sek voltak a helyi viszonyokkal és 
hogy a lopást kényelmesen elő­
készítették. Singarelli vizsgálóbíró 
kutatja a tetteseket, do ezeknek 
eddig még nem akadtak nyomára.

Apróságok.
Darányi miniszternek gratulál­

tak Ó-Gyallán, hogy bokros teendői 
között sem maradt el az uj obszer­
vatórium megnyitásáról.

— Oh kérem, kérem, — felel a 
miniszter, — igen otthonosnak ér­
zem magamat. Hiszen Budapesten 
is folytonosan .. . obszerválnak.

Épp a fölavatás alatt kerültek 
forgalomba az Egan leköszönéséről 
szóló hírek. Azt hiszszük, hogy 
Darányi élt az alkalommal és ki­
tűnő horoszkópot csinált a ruthénelc 
apostolának O-Gyallán.

*

Néhány nap múlva másodjára 
üdvözöljük Budapesten a persa 
sahot.

Várják is már nagy merénylő 
kedvvel. Protestácziókat dobálnak 
be a kocsijába, kik a kapott rend­
jelt kicsinyük.

A fővárosi közgyűlésiig vissza­
utasított rendjel sem nyugszik gyá­
szos sorsába.

Nyilatkozat közlésére kért fel ben­
nünket, a melyben kijelenti, hogy a 
legrövidebb idő alatt tudni akarja a 
jövőt, máskülönben -az altiák közül
kitör s gomblyukat kór

*
Most értjük csak, hogy mért kelt 

ki az öreg Tisza Nagyváradon azok 
ellen, a kik a fű növését is hallják.

Kicsoda törődnék az oly fűvel, ha 
csak nem Nabukodonozor, a melyet 
más kaszál le, másnak legelnek le 
az uj érában ?

— „Lekaszálták már a rétet“,— 
suttogja a növekvő fű a hallgatód- 
zónak és hiába várnak Tibiscusék... 
u j fűre!

A 48-as honvédek elégillet­
lensége.

■— Saját tudósítónktól. —
IIosszu évek óta nagy az elégület- 

lensége a negyvennyolczas honvédek­
nek, az 1848■■iU-iki honvédcgyletek or- 
száyos központi bizottsága ellen, a mely 
az agg szabadsághüsök érdekeit nem 
támogatja azzal az ügyszeretettel, a 
mint az szükséges volna. Zúgolódásuk 
az idén már erős hangon jut kifeje­
zésre.

A holnap — október 3-án — meg­
tartandó országos gyűlés alkalmából 
az ország honvédegyletci, melyek ilyen­
kor mindig képviseltetni szokták ma­
gukat, a központi bizottság lanyha 
működése ellen országos agitícziót in­
dítottak meg.

Két kiáltványt kaptunk kézhez. Az 
egyiket a jászkerületi, a másikat a 
kolozsvári és kolozstuegyei honvéd-egylet 
bocsátotta ki.

A jászkerületiek/eMííóomA« kérdik, 
vájjon mire való az állítólag működő 
központi bizottság 'í Ezután elősorolják 
súlyos sérelmeiket. Kimondják, hogy e 
bizottság a honvédek egyetemének 
érdekeit nem juttatja érvényre. Oly

javadalmazást kivan, mint a milyent 
a mostani ni. kir. honvédség elaggott 
vitézei kapnak, kiknél nem kutatják 
detektivszerüleg, vájjon az illető nem 
fiitl-e több adót 4, illetve 10 koronánál, 
munkaképes, vagy nyomorék-e és kap-» 
valahonnan valamely keserves uapibért. 
Ezt az eljárást a jászkerületiek a ke­
gyelemfalat megadása vagy megtaga­
dása kérésénél nemcsak jogtalan, de a 
Irgszégyenitőbb és legsértöbb föltételek­
nek tartják. Ezért elhatározták, hogy 
a holnap kezdődő közgyűlésen e súlyos 
állapotok megváltoztatása iránt inter- 
pellácziót intéznek. Kiáltványukban 
fölkérik az ország összes honvéd­
egyleteit, hogy ezt az ügyet tegyék 
magukévá.

A kolozsvári hunvédegylet kiáltványa 
kijelenti, hogy az országos közgyűlés 
feleslegessé vált, mert a központi bi­
zottság csak formaságokra szorítkozó 
jelentéseket tesz, a honvédegyleteknek 
több Ízben megújított panaszaikat 
pedig meg se hallgatják, honvédtár- 
saikon nem segítenek és az uj választ­
mányt a Fodmaniczky Frigyes és Mikár 
Zsigmondék részéről előre elkészített 
névsor szerint állíttatják össze. Ki­
mondják, hogy ők többé nem kivált­
ják magukat kompromittálni. Mikár 
titkári hivatala által időnkint tá­
masztott pörlekedésekkel. S mint­
hogy még ezenfelül számos egylet 
felterjesztéseit a központ még közgyű­
lési tárgyalásra sem bocsátotta, elha­
tározzák, hogy az országos közgyű­
lésre többé tagokat nem küld, hanem 
autonóm jogkörében fog minden lehe­
tőt elkövetni a honvédek érdekében.

Mint látnivaló, mindkét honvéd­
egylet egyetért abban, hogy a köz­
ponti bizottság eljárása a legnagyobb 
fokban sérelmes. Az egyik azonban 
még bizik a közgyűlés erejében, mely 
megdönthetnó a központi bizottság 
mostani vezetőinek hatalmát, mig a 
másik lemondott erről a reményről. 
Elvégre üreg emberektől nem csoda, 
ha már gyöngének érzik magukat 
ilyen ostromra.

Az öreg honvédek elkeseredése és 
méltatlankodása teljesen jogos. Sőt a 
sérelem még több, mint a mennyit ők 
hoznak fól.

Biztos tudomásunk van arról, hogy 
a protekezió, főként a pártszellemből 
vezetett protekezió működik a negy­
vennyolczas honvédek segélyezésénél 
is. A kinek kellő összeköttetése van a 
döntő körüknél, az ha még annyi adót 
fizet is, valamely idegen adóhivatalnál 
kiállíttat magának arról bizonyítványt, 
hogy, abban a községben nem fizet 
adót, — és kap nagyobb segélyt, 
mint akárhány olyan öreg honvéd, a 
kinek semmije sincs, csak

Egy érdemrend és rongyos öltözet.
. .. Nagyon kívánatos volna, ha a 

most kezdődő közgyűlés eredménynyel 
járna.

HÍREK.

Modern Anteuszok.
Ha az ember végigsétál a székes­

főváros utczáin és terein, igen ér­
dekes falragaszokat pillant meg.

Egy tagbaszakadt legény a vál­
lára kapja a másikat. Földhöz te­
remtené, ha lehetne.

Első tekintetre valami politikai 
természetű falragasznak gondolnék, 
hanem a plakátot olvasva, meg-
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tudjuk, hogy ez egyszer czirkuszi 
porondról és birkózásról van szó. 
ötezer koronát kap, a ki ellenfelét 
— a czirkusz professziós dijbirkozó- 
ját — földreteriti, hogy mind a 
két válla érje a földet.

Ötezer forintért nem küzdenek a 
politikában, hanem a nagy tömeg 
lélegzetfojtva lesi a komédiát. Előbb 
a bécsi, most a budapesti közönség 
tombol a minden esztétikai érdeket, 
talán őszinteséget is nélkülöző lát­
ványnak és tapsol a győzőnek, 
mintha csak a régiek testedző és 
léloknomesitő olympi versenyének 
nyertesét ünnepelné.

Ugyan kell-e még több durvaság, 
mint a mennyivel eddig vannak 
már megáldva a kedélyek ? Előbb a 
hustömeg visszataszító versenye, 
előadás után a léha mulatóhelyek. 
Ezek a budapesti lakosság nevelő­
intézetei.

„A világ összes dijbirkózó cliam- 
pionjai“ vagdossák egymást földhöz 
a czirkuszban, az uj Anteuszok, a 
kik nemcsak uj erőt, de szép jöve­
delmet is nyernek a földtől. Rá­
adásul rendesen csinos kis botrány- 
nyál toldják meg, a minek raegtürése 
talán nem is okvetetlen szükséges 
székesfővárosunk világvárosi szin- 
von alához.

A rendőrség, úgy látszik, kedvét 
találja e gyepélyes olympiai dögö- 
nyözések és birkózások rőfös pro- 
gvammjában. Pedig a főkapitánynak, 
mint finom Ízlésű persa oroszlán- 
lovagnak, feladata lenne, hogy a dij- 
birkozó Anteusz urakat úgy kite- 
romtso az arénából, hogy no csak 
a két válluk, hanem a lábuk se érje 
a földet!

A megmagyarositott kályha.
Ügyes dolgot mond el a Honi Ipar 

legutóbbi száma arról, hogy miképpen 
pártolják nálunk a hazai ipart.

A temesvári indóház első osztályú 
várótermében együtt várták a vonat 
érkezését Luduigh Gyula, a máv. el­
nök-igazgatója és báró Nikolics Fedor 
főrendiházi tag. A diskurzus a honi 
ipar körül forgott és az elnök-igaz­
gató büszkén utalt arra, hogy meny­
nyire lendített a máv. a magyar ipar 
sorsán.

— Szép, szép, — feleié erre a báró, 
de a vasúinak nz ipar terén még suk 
a megmagyarositani valója.

— Hát itt van pl. ez a kályha — 
igazolta állítását a nemes báró és rá­
mutat a szögletben álló kályhára, me­
lyen érezhetőkkel büszkélkedett a fel­
írás: A'. Y. aus Wien.

— Hát hiszen igaz, hogy mi foko­
zatosan viszszük keresztül az ipar meg- 
magyarositását, — mondá láthatóan 
kellemetlenül érintve az elnökigazgató, 
— de intézkedni fogok, hogy ez az 
emlékoszlopa elmúlt időknek lomtárba 
kerüljön.

Néhány héttel később Nikolics báró 
ismét a temesvári állomás első osz­
tályú várótermében volt, do most 
egyedül. Este volt és a báró szundi­
kált egyet, mikor reszelés csikorgása 
riasztja fel. Álmosan körülnéz és egy 
munkást lát a jól ismert kályha előtt.

— Mit csinál ott ? — kérdé a báró 
kíváncsian.

— I< h spreche nur deutsch! — hang­
zik a felelet.

A báró ismételte a kérdést német 
nyelven, mire megoldódott a munkás 
nyelve, a ki igy szólt:

— Na, ich magyarisir halt den 
Ofen!— utalva arra, hogy ű a német»
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nyelvű czégfelirást akarja eltávolítani.

Jót kaczagott a báró és Budapestre 
érve első dolga volt felkeresni az el­
nökigazgatót, a kinek azt mondta:

— No ti ugyan szépen magyarosít­
játok meg az ipart — és elmesélte 
» históriát.

A mikor az elnökigazgató egyedül 
volt szobájában, jót boszankodott és 
azután kiadta a rendeletet:

— No, most már vigyétek a kály­
hát valahová, a hol igazán senki sem 
látja!

A midőn két héttel később Ni holies 
báró belépett a vcrseczi pályaudvar 
várótermébe, pillantása rögtön a kály­
hára esett, a melyen meglátszottak a 
reszelés nyomai. Az átkozott kályhát 
ugyanis oda vitték, a hol senki sem 
látja, kivéve Nikolir.s Fedor bárót, 
kinek törénetesen Versecz mellett van 
a birtoka.

— Október hatodlka. Az október 
hatodik! gyászilunepet ez évben Kő­
bányán is megülik, a hol az évforduló 
napján délelőtt 9 érakor a római 
Latholikus templomban fölállított gyász­
ravatal előtt Hock János plébános 
tartja a gyászmisét. Kőbányai polgá­
rok közadakozásából fényes zenés mise 
is lesz, a melyen operaházi tagok mű­
ködnek közre. A gyászünnepen a fő­
város többi kerületeiből is sokan je­
lennek meg.

— A honvéd föellonörzécl szemle.
A székesfőváros területén tartózkodó 
inagy. iiir. szabadságolt állományú 
honvédgyalogság főellenőrzési szemléje 
c hónap lU-én, csütörtökön kezdődik.

— A Széchónyi-szobor tolvajai. 
Két tolvaj van már a rendőrség kezé­
ben, de valószínű, hogy még kívülük 
többen is vannak a szobor ellopásá­
ban részesek. A két tolvaj veszedel­
mes tagja a főváros betörő-világának. 
Az egyik Gróf Ágost, a másik Weist 
József. Mind a kettő sok évet ült már 
különböző fegyházakban s u rendőrség 
most azon fáradozik, hogy megtudja 
tőlük, más bűn nem terheli-e lelkiis­
meretüket s hogy a szobor ellopásáról 
teljes beismerő vallomást tegyenek.

■— Beniczky Ferenc* főispán 
Jubileuma. Beniczky Beront/, Pest­
megye főispánjának jubileuma alkal­
mából e hónap 8-án, hétfőn lesz az 
évnegyedes közgyűlés, a mikor is hiva­
talosan állapítják meg a jubileum 
módozatait, E szerint a jubileumot 
november hónap 24-én tartják meg.

— Betörő katonaörség.
Az Akadérnia-utcza 12. sz. a. levő 
posta- és távirdahiratalban az éjjel 
betörők jártak. A helyiség földszin­
ten van, H a tettesek az ott föld­
höz szögezett vasládát ielfeszitottvk, 
a honnan 368 korona készpénzt el­
loptak. A pénztárhelyiség ajtaját 
rendszerint délután 2 órakor zárják 
cd, de tegnap nem találták meg a 
kulcsokat, a mely körülményre a 
H/olga figyelmeztette n pénztár előtt 
levő őrséget. A nyomozás egy irány­
ban a pénztárhoz tartozó emberek 
ellen indult meg, más irányban pe­
dig a katonaőrség tagjai ellen. A 
császári és királyi térparancsnokság 
és a főkapitányság vizsgálata meg­
lepő eredményre vezetett. Kiderült, 
hogy az ott űrt álló katonák kö­
vették el a lopást. A pénztárnál 
ugyanis naponta délután 2 órától 
reggel 7-ig őrség szokott lenni, hogy 
lopás ne történjék. Mások nem is 
loptak, csak a katonák, A katonai 
parancsnokság nyomban le is tartóz­

tatta okot. A pénzt megtalálták nálok. 
Csak nyolez korona hiányzott belőle. 
Azzal védekeznek, hogy mivel a nagy­
gyakorlatok befejezése után az „öreg“ 
katonák szabadságra mentek, a lét­
szám kevés lévén, minden második 
napon őrségi szolgálatot kell telje­
síteniük. S minthogy még ráadásul 
a lénungadás másnap lett volna és 
igy pénzük nem volt, éhségükben 
követték el a lopást. A katonai ha­
tóság a tolvaj katonák neveit titok­
ban tartja.

— Óralopások. Vukov Józseftől, 
a rákosi pályaudvari állomásfőnöktől, 
harmadnap előtt a Somossy-orfeum be­
járójánál ellopták ezüstóráját az arany- 
lánczczal együtt. így jár, a ki német 
orfeumba jár.— Tarján Oszkár m. á. v. 
tisztviselőt a Teréz-köruton lopták meg 
160 koronás aranyórájától és lánczától.
— Kuli István géplakatosnak 24 korona 
értékű ezüst zsebóráját a Városligetben 
a Barokaldi-czirkusz előtt lopták el.
— Mutzka József mechanikust egy ki­
rakat bámulása közben lopták meg 50 
koronát érő órájától.

— Fogházra Ítélt alkapltány.
Mint lapunknak jelentik, Jankovics 
György nagybecskereki rendőr-alkapi- 
tányt, a ki hivatalos szobájában 
annyira brutális volt, hogy tettleg 
bántalmazta özvegy Komárominé kávés­
nál, könnyű testi sértésért tizennégy 
napi fogházra ítélték.

■— A Vöröskereszt-egylet uj 
palotája. A Vöröskereszt-egylet palo­
tát építtet magának a várban a Dísz­
téren. A palota 11)02. május 1-én, vagy 
legkésőbb augusztus elején válik lak­
hatóvá. Előre láthatólag az Albrecht-ut 
felé négyemeletes és a Disztér felé 
háromemeletes lesz, hatalmas arányai­
val, külső kiállításával nagyban emelni 
fogja a vár díszét.

— Az erdő sűrűjében. Kolozsvár­
ról jelentik, hogy a dublini erdőben, 
a mely az Andrássyak vadászterülete, 
egy vadorzó és két tia megtámadták 
Onec erdőért, a ki az orvvadászt le­
lőtte. A fiukat azonban nem találta 
cl, mire iszonyú küzdelem támadt, 
melynek Onec áldozatul esett. A gyil­
kosokat elfogták.

— Két tüzeset. Az éjjel két ki­
sebb tüzeset volt a fővárosban. A 
Kö kk-.Szí Iáid-utcza 16. számú házban 
Jcndrassik Emil mérnök felesége a 
spirituszlámpát véletlenül feldöntötte. 
A tűz lángra lobbantotta a bútorzatot. 
Szerencsére hamarosan eloltották a 
tüzet s nagyobb baj nem esett. Tűz 
volt azután a Margit-körut 40. számú 
ház pinozéjében. Szabolcsi Samu fűsze­
resnek raktárában vigyázatlanság követ­
keztében meggyuladt több liter spiri­
tusz. Itt is elejét vette a tűzoltóság 
minden bajnak.

— A Goldberger-gyár égéséhez.
A üoldbcrger-féle kékfestő gyárban 
pusztított tüzveszedelembú"! kifolyólag 
holnap, szerdán délelőtt fél 11 órakor 
tartják meg a tüzvizsgálatot. Vjabban 
azt beszélik, hogy a tűz gyújtogatás­
ból eredt.

— Garázda szabó. Ulacacsek Fe- 
rencz szabó már i ég óta ellenséges 
viszonyban volt a tőle különváltan élő 
feleségével, liunics Teréz takarítónő­
vel. Tegnap este beállított a feleségé­
hez a Kőfaragó-utcza 5. sz. a. levő 
lakására s részeg fejjel kibékülésre 
akarta bírni. Ivanirs Teréz ismét el­
utasította. A részeg ember kést vett 
ölő s fenyegette, hogy elvágja a nya­
kát. Az asszony kiáltásaira befutottak 
a házbeliek, a kik rendőrt hívtuk. A kés­
sel hadonászó ember azonban a rendőrt 
össze-vissza verte, a ruháját széttépte, 
azután kezében a késsel futásnak 
eredt. Hosszas hajsza után fogták el 
a veszedelmes embert, a kit a VIII. 
kerületi kapitányság vett zár alá.

— Az öreg Földényl halála. A
fővárosnak egyik ismert alakja volt az 
öreg Földényi, az a tisztes arczu, vak 
aggastyán, a kit mindig hordár ve­
zetett az utczán. Az öreg ur, dr. 
Földényi Frigyes, valamikor orvos volt, 
de a mióta megvakult, czikkeket irt 
különféle lapokba s valahogyan meg­
éldegélt. A 81 éves öreg nemrégiben 
lábiiszköt kapott és ez a betegség 
megölte. Temetése holnap, szerdán 
délután 4 órakor lesz a Reáltanodá­
ul ez a 11. sz. a. gyászházból.

— Öttagú tolvajbanda. A rend­
őrség a napokban veszedelmes tolvaj­
banda nyomára jött és sikerült is tag­
jait letartóztatni. Az illetők álkulcsok­
kal lakásokba és üzletekbe törtek be 
és elvittek mindent, a mi kezük ügyébe 
esett. Kiderült, hogy a bandának öt 
tagja van: Mittendorfer Nándor buda­
pesti születésű 22 éves rovott múltú 
napszámos, Vasznika István egevbegyi 
születésű 22 éves pinezér, Reimann 
József pápai születésit 22 éves nap­
számos, Beck Alajos irsai születésű 22 
éves szobafestő, Veninger József 32 
éves asztalossegéd. A lopott holmi 
értéke ezrekre rúg. A tolvajbandának 
szerződtetett orgazdái voltak, a kiket 
a rendőrség szintén kinyomozott. A 
banda letartóztatott tagjait átkisérték 
a törvényszékre, az orgazdák ellen 
pedig a rendőrség megindította az 
eljárást.

— A Fővárosi Szegénygyermek- 
kert Egylet ma délelőtt tartotta vá­
lasztmányi nagygyűlését. A választ­
mány elhatározta, hogy a lemondott 
alelnököket Beksics Gusztávné és 
S'chönfeld Hermanne úrnőket fel fogja 
kérni, hogy állásaikat ismét foglalják 
el. Végül 300 gyermek felvételét hatá­
rozta el.

— Rabló gyilkosság az ország­
úton. Vakmerő rablógyilkosság történt 
a múlt hó 29-én Varasd község hatá­
rában. Az említett időben ugyanis a 
Dráva szabályzó társaság pénztárnoka, 
Lnkovics Iván, és a társaság egyik 
tisztviselője, Martinovics János, kocsin 
indultak el Varasdról s szabályozási 
munkálatok színhelyére, mugukkal vi­
vőn 14.000 koronát, hogy ebből az nap 
este a munkásokat kifizessék. A mint 
a kocsi Semovee felé haladva egy ka­
nyarulathoz ért, az erdőből öt fegyve- 
veres rabló ugrott a kocsi elébe, a lovak 
kantárját megragadták, a kocsin ülő­
ket, Barakovics Dusán kivételével, le­
lőtték, a kocsist magát pedig össze­
kötözve az árokba dobták. A csendőr­
ig még nem akadt a gonosztevők 
nyomára. Az a gyanú, hogy a kocsis 
összejátszott a rablókkal, ezért öt a 
csendőrség letartóztatta.

— A Lojzli tragédiája. Busz éven 
át elég jóravaló munkás embernek 
ismerték Vjvidéken Arthold Alajost, 
vagy a mini. általánosan nevezték, a 
„Lojzli“-t. Lakatosmester volt, mind a 
mellett az volt a főbaja, hogyha kissé 
bepityizáit, nem tett lakatot a szá­
jára és az újvidéki nemzetiségi viszo­
nyoknak hódolva, hol magyar, hol 
szerb nótákat zengedezett éppen a 
legnépesebb utczákon. Ilyenkor dutyiba 
vitték a Lójzlit és nein lehetetlen, 
hogy éppen saját gyártmányú lakat 
mögött aludta ki mámorát. Másnap 
elszégyelte magát, szépen munkába 
állott és annyi lakatot fabrikált vasár­
napig, hogy tiz Lojzli megőrzésére is 
elegendő lett volna! — Ilyennek is­
merték a Szegény Lojzlit húsz éven 
keresztül, de hajh! nagyra fordultak 
az idők. Munka nem akadt, Lojzlinak

nem jutott többé vasárnapi italkára. 
Ez a rossz állapot vitte rá, hogy olyan 
lakatokat is kezdett nyitogatni, a me* 
lyekhez nem volt semmi köze. Allml- 
csokat kerített — írják nekünk — 
behatolt a szabadságon levő Jazgovics 
Sándor tanító lakására és elemeit hat 
személyre való ezüstöt. El is adta men­
ten egy jóravaló Rosenbaumnak. Óh te 
balga Lojzl, hát nem gondoltad meg, 
hogy az ezüstön monogramra vau? Az 
asszony verve, a dió törve, ez ezüst 
beolvasztva jó! A lopásból zaj lett, 
Rosenbaum az ezüstöt átadta a rend­
őrségnek, a rendőrség pedig Lojzlit 
a... ltirályügyészségnek! Lojzl nem 
dalol többé, Újvidék utczanépe el­
vesztette egyik tipikus alakját. Ez a 
szegény Lojzli szomorú nótája.

— Halál a homokbányában. A 
Külső-Váczi-ut 121. szám alatt levő 
homokbányában tegnap sok munkás 
dolgozott. Közben egy 7—8 méternyi 
hosszúságú homok fal beomlott s maga 
alá temetett egy Mimics Keresztóly 
nevű napszámost. Mire segítségére 
siettek, már csak holttestét huF at- 
ták elő.

— Pénzügyminiszter linohelés! 
veszélyben. Limából jelentik, hogy a 
lakosság Bclaunde volt pénzügyminisz­
ternek, a lu 20.000 font sterlinget lopott 
az államkincstártól, kiadását követelte, 
hagy meglinchelhesse. A zendülés oly 
nagy mérvet öltött, hogy a katonaság 
kénytelen volt fegyverét használni, a 
mely alkalommal 100-nál .több ember 
megsebesült.

— Megbüntetett görög tisztek.
Athénből jelentik: lladszipelrosz tüzér- 
őrnagyot, a ki Konstantin trónörököst 
németországi utján mint hadsegéd ki­
sérte, Karlsruhéban elkövetett közer­
kölcs elleni vétség miatt a német ha­
tóságok vád alá helyezték. A német 
követ átadta az ügyiratokat a görög 
külügyminiszternek, azzal a megjegy­
zéssel, hogy Vilmos császárnak tudo­
mása van az ügyről. Ezért a hadsegé­
det fölmentették teendői alól, a hadügy­
miniszter pedig fegyelmi utón nyolez 
hónapi fogságra ítélte. Toloptilosz al­
ezredes és Lzrakasz őrnagy egy 
Teofdatosz nevű ember szökésének 
elősegítése miatt, a ki is egy osztrák 
pénzintézet kárára lopást követett cl, 
a hadbíróság elé állíttattak. Ezrakasz 
veje a megszökött Teotilatosznak.

— Öt öngyilkosság. Cziring 
Czeczilia 23 éves vairónő ma reggel 
a Hársfa-utcza 57. sz. a. levő lakásán 
megmérgezte magát és meghalt. —• 
Balogh János 66 éves napszámos teg­
nap a Kolozsvári-ut 49. sz. a. levő’ 
lakásán felakasztotta magát s mire 
reá akadtak, meghalt. — Zinka Gusz­
táv 3J éves kocsimosó az éjjel a La­
jos utcza 116. számú ház padlásán el­
vágta a nyakát. Fájdalmas nyöször­
gésére a házbeliek figyelmesekké let­
tek, orvost hivattak, a ki azután be­
kötözte. •—• A Lánczhidon őrtáiló 
rendőr ma reggel egy szürke kalapot 
talált, a melyben egy névjegy volt 
ezzel a tartalommal:

„Herzmann A. Jenő külföldi ezégek 
képviseletében Budapest, Védgát-utcz* 
2 c d. I. em. 27. sz. Életem eddig a 
legborzasztóbb volt, mindent megun­
tam, még magamat is“.

Valószínű, hogy a kalap tulajdonosa 
a Dunába ugrott. — Beák János 50 
éves nyugalmazott pénzügyőri szem- 
lesz ma délben Elemér-ulcza 28. sz. 
a levő lakásán tőbe lőtte magát • 
meghalt,
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— Az ositálysorijáték hazái*,
Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő számok huzattak ki:

‘100.000 koronát nyert: 11119.
10.000 koronát nyert: 72463.
0000 koronát nyert: 92123.
'1000 koronát nyertek: 7885 9015 

10661 15365 50476 51814 66559
67177 87355 94997.

1000 koronát nyertek: 307 339 3515
5408 7474 8163 9995 13023 13458 
18226 18815 19696 19909 20641
22262 24960 27444 27584 35727
35745 35831 39159 44926 49473
51019 53103 55096 58176 63682
66554 67127 67222 67282 68935
72011 73973 78263 78850 80268
81536 83010 85163 88400 93592
06473 96538 98464.

x Sok pénzt megtakaríthat, a ki
Lichtmann Sándor férfiszabó mesternél, 
műhelye Csömöri-ut 27. sz. I. emelet, 
fedezi az őszi és téliidényre ruha-szük­
ségletét, mert ott készülnek saját mű­
helyében remek szabású divatos férfi­
öltönyök vagy hosszú télikabátok 12 
írtért mérték után finom tartós gyapjú 
szövetekből. Vidéki rendelések ponto­
sul és lelkiismeretesen eszközöltetnek 
n ánvótellel a szövetszin megnevezése, 
a mérték vagy egy mintaruha bekül­
dése mellett. Minták a nagy forgalom 
és az idő megtakaritáea végett nem 
küldhetők.

A gyógyszerészet hanyatlása.
Gyógyszerészeti körökből veszszük a 

következő sorokat:™
Most, hogy az egyetemen a beiratá- 

Bok bevégződtek, a legszomorubb 
statisztikai kimutatást a gyógyszeré­
szeti pályára lépőknél tapasztaljuk, 
mert az eddigi eredményképp a buda­
pesti és a kolozsvári egyetemen 91 
hallgatót vettek fel összesen.

Magyarországnak felül van nyilvá­
nos gyógyszertára 1500, tehát ehhez 
hasonlítva még egy százalékát sem 
teszi ki a hallgatósága, hová fog ve­
zetni ez a folytonos hanyatlás, nem 
tudom, azonban a közegészségügyi 
tanácsnak jó lesz fontolóra venni az 
államosítás eszméjével azt is, hogy a 
gyógyszerészetet ebbe ne vonja-e bele,

I vagy pedig a gyógyszerészete ne tegye-e 
szabaddá. Mert a kormánynak számolnia 
kell azzal, hogy esetleges járványok 
esetén szükséges gyógyszerekkel segéd 
hiányában a nagy közönséget ki fogja 
kiszolgálni ?

A gyógyszerészeti pályának ijesztő 
mérvbem elhagyását legalább már tiz 
évre vezethetjük vissza s mi képezi 
az okot, hogy itt folytonos az apadás V

Első sorban is ez a pálya szegény­
nek nem való, mert vagy protekezió, 
vagy pénz a fentartó eleme ennek a 
pályának, a munka itt díjazva alig 
lesz, azaz itt nem érdem az, mit tu­
dással, igyekezettel, szorgalommal, 
becsülettel elértünk.

Másodsorban az önállósithatás jár a 
legnagyobb veszélylyel. A gyógyszer- 
táraknak, a melyek eladásra kínáltai­
nak, legalább fele éri el csak azt a 
forgalmat, a melyet eladás esetén a 
tulajdonosok bevallónak. így a tőke a 
legnagyobb részben koczkáztatva van, 
— azaz a forgalom esésével megszűnt 
azon helyes számítás, a melyet a for­
galomból megtakarítanunk kell, hogy 
esetleges kölcsönvett kötelezettségeink­
nek megfelelni tudjunk, mert nem 
mindenki rendelkezik a vételár kész- 
pénzbeli összegével.

Már pedig ha a vételár a forgalom­
mal nincs arányban, úgy nem követ­
kezhetne más, mint a folytonos eladó­
sodás, vagy a mi most a legreálisabb 
eszköz, a gyógyszertárnak újbóli áruba 
bocsátása, hogy belekényszeritctt hely­
zetünkből kimenekülhessünk minden 
áron.

Innét vau a jogok iránti folytonos 
kérelmezés, hogy befektetett nagy ösz- 
szegü tőkénket ne koczkáztassuk, in­
nét ered a pályáról való lelépés, mert 
a ki egy-két Ízben megkóstolta ezeket 
az abnormális állapotokat, az nem kér 
még egyszer belőlük.

A legtöbben pedig, a kik egy-két 
zben protekeziújnk révén jogadomá­
nyozáshoz jutottak, igyekeznek gyógy- 
tárukat csengő koronákra beváltani,

hogy ugyanezeket a pártfogásukat 
igénybe vehessék, újból jogot nyerhes­
senek 5—10 év elteltével s vagyonra 
igy szert tehessenek.

Mindig azt hittük, hogy mégis vsak 
el fog érkezni az az idő, hogy a régi 
protekcziós-rendszerrel szakítanak, saj­
nosán tapasztaljuk azonban, hogy 
annak kultiválása nem szűnt meg.

Nem lehet tehát olyan pályának 
jövője, a hol maga az alap nem biz­
tos, a hol csupa szeszély az uralko 
dási szellem és a hol oly nagy kü­
lönbséget tesz a kartársak között a 
vagyon és a protekezió.

Ideje lenne már, ha a kormány a 
gyógyszerészeti ügygyei komolyan fog­
lalkozna és no közigazgatási vélemé­
nyezésre alapítaná a jövőt, mert az 
ilyen gyakorlati rendszer nem vonz, 
hanem eltávolít a pályáról.

A kibontakozás helyes eszméje csak 
ez lehet; a kérdést megoldani helye­
sen és igazságosan csak államosítással, 
vagy szabaddá tétellel lehetséges. El­
végzett pálya után ne legyen senkinek 
működése bizonyos konczessziókhoz 
kötve. —d.

INyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

Szabadalmazott

ül! gázgyujtó l!j!
gyufa és láng nélkül

lO.OOOIángmeggyiijtására,
Darabja: rúd­
dal felszerelve
6 korona.
Magyarországi 

veztiképviselő :

RadcLajos
BUDAPEST. VI., 

Itabeiia-u. 78.
lsméteíadúk- 

naa meglelelő 
engedmény.

Ügynökök ke­
restetnek. I

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* Népszínház. Ma este a Népszín­

házban Sidney Jones kedves zenéju 
operettjét, „A görög rabszolgáit ad­
ták. lleliodorus persa büvészmester 
leányát, Aspáziát ezúttal Amon Mar­
git játszotta, elevenséggel és behízelgő 
kedvességgel. A nagyszámban meg­
jelent közönség őszintén tapsolt a 
művésznőnek s elismeréséből juttatott 
Hegyi Arankának, Bojár Teruskának, 
Kovácsnak és Solymosinak is. Meg­
jegyzésre méltó, hogy a mai előadás 
előnyösen különbözött a Népszínház­
ban az utóbbi időben szokásba jött 
vontatott előadásoktól.

v Hírek a Vígszínházból. Haupt­
mann hires müve, a Vígszínház nagy 
hatású müsordarabja/ „A takácsok“, 
a következő újdonságnak: a „Gora- 
lie és Tsa“ czimü bohózat bemu­
tatója miatt még csak négy ízben 
kerül szinte, úgy, hogy szombaton, 
folyó hó 6-án túl, a darab egyelőre 
lekerül a műsorról. — A Vígszínház 
legközelebbi újdonságából, a Yalabrégue 
és IIenner|uin »Coralie és Tsa“ czimü 
bohózatból javában folynak a próbák, 
úgy, hogy a párisi ,.Palais-Royal“ 
színházban rendkívüli sikert aratott 
darabnak vasárnap, folyó hó 7-én 
okvetlenül meg lesz a bemutató elő­
adása. A bohózat főszerepeit Nikó L., 
Hunyadi M., Kalmár P., Ilaraszthy H., 
Herzétei 8., Varsányi I., Hegedűs, 
Góth, Fenyvesi, Vendrei és Bihari 
játszszák. A darabot Heltai Jenő for- 
litotta magyarra. A főpróba, mely ki­

zárólag a sajtó meghívott képviselői 
előtt fog megtartatni, szombaton, folyó 
hó 6-án, délelőtt fél 11 órára van ki­
tűzve.

* Komáromi Mariik* búcsúja.
L. Komáromi Mariska asszony holnap, 
szerdán vesz véglegesen búcsút a 
Magyar Színház közönségétől. A mű­
vésznő búcsúzóul llákosi Jenő és 
S;abailos Béla „A bolond“ czimü ope­
rett lliinbilla szerepében lép fel.

A hóbortos hollandus.
REGÉNYCSARNOK

— Elbeszélés. —

Irta: W. H. Elehl.

(Folytatás.) (4)
A jó barát tehát más uton-mó- 

don próbált eredményhez jutni. Egy 
árva szót sem ejtett többé orvosok­
ról, hanem mindenféle űrügyek alatt 
azon iparkodott, hogy öt kicsalo­
gassa házából az emberek közé.

— Ugorj csak a vízbe, majd utá­
nad úszik ő is! — De a doktor 
nem kívánkozott a vízbe. A nagy 
világesemények s az apró-cseprő 
városi dolgok nem érdekelték. Húsz 
dv előtt, mikor átköltözködött Weil- 
burgba, megállt számára a világ. 
Müveit, olvasott ember volt, de az 
utolsó busz évben nem olvasott 
könyvet, újságot sem vett kezébe 
és igy csak hallomásból tudta meg, 
hogy X. Károly elcsapta az algíri 
uralkodót, őt magát viszont a fran- 
cziák űzték el . . . hogy Lengyel - 
ország „nincs még veszve“ és mégis 
veszve van . . . hogy Belgium el­
szakadt Hollandiától, stb. Nem látta 
a képes lapokból Chassé tábornok

és Sabal kan sky-Diebits gróf arcz- 
képeit, pedig ezeket a hősöket a kis 
iskolás gyerekek is ismerték a kraj- 
czáros irkák födeléről.

És ime, a londoni léghajó lebo­
csátkozott Weilburg mellett. A vá­
ros izgatottabb volt, mint a lengyel 
háború s a júliusi forradalom ide­
jén s ha most sem sikerül Vander- 
straten doktort házából kiédesgetni 
a „Royal-Pauxliall“ s a három an­
gol megtekintésére, akkor hagyjunk 
föl minden reménynyel, mert ezen­
túl már csak egyszer hagyja el a 
házát: — koporsóban.

Így okoskodott Söllbach s e gon­
dolatokhoz illően össze is ránczolta 
homlokát.

Éz lesz az utolsó próba,

IV.
Norz Jusztus János időközben 

baj nélkül megérkezett Weilburgba, 
— a hollandus doktor meglátoga­
tását azonban a legvégsőig elhalasz­
totta. Először a korcsmát kereste 
föl, azután egy szatócsbóltha né­
zett be, majd ismét a korcsmába 
ment és innen végül a kastély lo­
vardájához húzta a kíváncsiság, hol 
a félig megtöltött gömböt, a „ten­
geri csodát“ bámulták az emberek. 
Kezdetben bátortalanul álldogált a 
tömegben, de később mindjobban

megbarátkozott a helyzettel és eliil- 
hátul tüzetes szemle alá kezdte 
venni a szörnyet, azorifölül az elő­
készületeket is megbírálta, melyek 
egy, néhány órával később kezdődő 
ünnepség okából tétettek. Utitársa, 
a molnárlegény vele volt, ki apróra 
előadta neki a programmot.

Minthogy a léghajósok oly barát­
ságos fogadtatásban részesültek, el­
határozták, hogy a vendéglátó or­
szág dicsőségére újra elkeresztelik 
a ballont, vagyis ezentúl nem Ro­
yal- Vauxhall“ lesz a neve, hanem 
„Royal - Vauxhall-N assau “. Vendé­
gekül meghívták a város legelső 
családjait, két urat és két hölgyet 
pedig a keresztszülői tisztség el­
vállalására kértek föl. Terv szerint 
a keresztelésnek angol szokás sze­
rint kellett végbemenni. Green ur, 
a buldog atya, egész külön czere- 
móniával szándékozott a bejáratnál 
a vendégeket fogadni, a keresztelést 
pedig olyképp akarta végbevinni, 
Imgy egy előkelő, szép és fiatal 
hölgy a gömböt körüljárva, egy po­
hár bort locsoljon ki, befejezésül 
pedig lakoma következzék azon ita­
lokból és ételekből, miket a lég­
hajósok Londonból magukkal hoztak.

, Éz volt a gazdag programm szült 
kivonata s ezt jól megjegyezte ma­
gának Jusztis, mivel könnyen meg is

értette. Büszke örömmel vette tudo­
másul, hogy az angolok ugyanabban 
az edényben főzik meg a teát s a 
tojást, melyet ő szerencsésen meg­
talált, továbbá hogy az előkelő 
vendégsereg ugyanabból a kol­
bászból és borból fog lakomázni, 
melyet ü elsőnek kóstolt meg és 
talált kitűnőnek a kontinensen. Ez 
a jóleső tudat élénken foglalkoz­
tatta agyát a léggömb előtt, mig 
végre is távoznia kellett, mert a 
helyiséget immár tisztogatni kezdték 
az ünnepre.

Most már nem volt egyéb tenni­
valója, mint szerencsét próbálni a 
hollandus doktornál, tehát a leg- 
lassubb léptekkel kezdte meg bicze- 
gését a piacz-téri elátkozott ház felé.

Csengetésére a cselédluány ki­
kémlel és ajtót nyit. János belépett 
s e pillanatban a folyosón a doktor 
jött vele szemközt, egy alacsony, 
soványtestü ember, magas, hófehér 
nyakszoritó kendőben, rövid mel- 
lényii és bosszú kabátu öltözetben. 
Minden, a mit a doktor ez alkalom­
ból magára vett, húszéves divat 
után készült. Kalapiát fejébe téve, 
botját kezébe fogva, Yandorstraton 
ur sétára volt indulandó!

(Folyt, köv.)

Házfelügyelők! a mélyít tiaztolUgyeló hivatását jól Letölteni akarja fizessen élű a Buflanestl r ..ffrjffauas “7 ■ *.«**» ““Äl“ Sas IMS
(Kerepesi-ul 63.) dijMiiel kömül bliWílei« lilát teí“ pil“‘nI 81 Udbetökuek > kiedöbiveul
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* Llndh Marozella a .Qésák"-

ban. Lindh Marczella jótékony czélból 
rendezett hírom vendégfellépése októ­
ber 13-án, 15-ikén és 17-ikén lesz a 
Magyar Színházban, a „Gésák“-ban.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
VI. nap.

(Kedd, okt. 2.)

A fogadók szempontjából ma nagy 
Ezenzácziója volt a tutinak. Biztos 
győzelmére a Kétévesek nagy handi- 
capjében 10 koronára 696-ot, tehát 
69-szeres pénzt fizetett a totalizatőr. 
Ez ennek az évnek a legnagyobb 
kvótája.

A Zuglói díj Bitka II. biztos győ- 
zelmével végződött, melyet 4 reával is 
szívesen fogadtak a könyveseknél.

A részletes eredmények:
I. tchely-dij. Dij 4000 korona. Tá­

volság 3200 méter. Első mr. Iíedgrey 
Ahnavivó-ja (lov. Morgan). Második 
Diva (lov. Wilton). Harmadik Bohémé 
(lov. Black). Futottak még: Relford, 
Néha-Néha és lka. Birói Ítélet: 3 hosz- 
szal igen könnyen első, fejhoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 29. Helyre :
50 : 84 és 86.

II. Zuglói dij. Dij 3000 korona. Tá­
volság 2000 méter. Első lov. Lederer 
S. Ritka II.-je (lov. Bulford S.), Má- 
eopjk Patrizierin (lov. Hyams). Harma­
dik Bolygó. Több ló nem futott. Birói 
Ítélet: Két hoszszal könnyen első, rossz 
harmadik. Tot.: 10 : 13.

III. NyílI handicap. Dij 6000 ko­
rona az elsőnek, 1000 korona a má­
sodiknak. Távolság 1600 m. Első 
Ezászbereki ménes Gaudriole-jo (lov. 
Slack). Második Catcher (lov. Southey). 
Harmadik Felleg II. (lov. Sands). Fu­
tottak még: Leader, Fagon, Háng’di au 
Mor.daine, Gourgandine és Titok. 
Birói Ítélet: 1 hosszal könnyen első, 1 
hosszal harmadik. Tot.: 10 :2b. Helyre: 
60 : 146, 156 és 132.

IV. Kétívesek nagy handicapja. Dij 
6000 korona. Távolság 1400 méter. 
Első Schossberger L. Biztos-a (lov. 
Má'idi). Második Akárhogy (lov. Bul- 
ford S.). Harmadik Timor (lov. Morgan). 
Futottak még; Erős, Saffi, Jász, Neleus, 
Csillag, Spectabilis, Yieux Garzon, 
Sz.emrevaló, Igricz, Szárnyas, Baedecker. 
Birói Ítélet: uyakhoszszal biztosan 
nyerve, 6 hoszszal harmadik. Tot.: 
10:696. Helyre: 30:636, 152 és 184.

V. l'Aadóvcrseny. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Első Mauthner 
V. Idd-ja (lov. Southey). Második 
Pattogó (lov. Morgan). Harmadik Rózsi 
(lov. Prudames). Futottak még: Megaera, 
Intruder, Remek és Ordur. Tot.: 10: 58. 
Helyre: 50:74, 78 és 68.

VI. Nursery-handicap. Dij 1000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Első Péchy 
Andor Hangyá-yd (lov. Wilton). Máso­
dik Booky (lov. Morgan). Harmadik 
Pirositó (lov. Adams). Futottak még: 
Nachtwächter, Maida, Florestan, Oppo- 
sitio, Anita, Jagelló, Parole, Mary 
Diamond, Ignatieff, Kosmopolit, Fa­
mulus, Vőlegény és Jambo. Tot.: 
10: 52. Helyre: 50: 86, 144 és 192.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ Okirathamisitó számtanácsos.

Gttbics György nyugalmazott pénzügyi 
számtanácsos azért, hogy jobb jöve­
delemre tegyen szert, elhalt állami 
nyugdíjasok nyugtáit hamisította és a 
fizetéseket felvette. Mintegy százki- 
lenczvenkétezer koronával károsította 
meg ekként az évek folyamán az 
államkincstárt. A törvényszék ezek 
miatt a manipulácziók miatt 103 rend­
beli közok irathamisitásért nyolcé évi 
börtönre Ítélte. Fellebbezés folytán ma 
tárgyalta a kir. tábla ezt az ügyet és 
ámbár Gubicsot csak 97 rendbeli köz- 
okirathamisitás bűntettében találta 
bűnösnek, a törvényszék Ítéletét hely­
benhagyta.

§ Eskütétel a kúrián. Sebestyén 
Mihály újonnan kinevezett kúriai ta­
nácselnök ma délelőtt tette le teljes 
ülésben a hivatalos esküt, Szabó 
Miklós kúriai elnök kezeihez. Az uj 
tanácselnököt a Il-ik büntetőtanácshoz 
osztották be.

§ A vándorló üzlet. Sámuel Kor­
nél kereskedő, fizetésképtelensége da­
czára, folyton rendelt árukat és tűrte, 
hogy hitelezői végrehajtsák. Végre el­
adta üzletét apósának, Zteeig Adolf­
nak, a ki a hitelezőket részben kielé­
gítve, szintén túladott az üzleten. A 
többi hitelező azonban megunta az 
üzlet folytonos eladogatását és Sámuel 
Kornél és Zweig Adolf ellen csalárd 
bukás czimén bűnügyi feljelentést tet­
tek. A mai tárgyaláson a büntető- 
törvényszék Sámuel Kornélt vétkes­
nek is találta és három, heti fogház­
zal sújtotta, mig apósát, Zweiget, 
felmentette. Az Ítéletnek Sámuelre 
vonatkozó része ellen az ügyész és 
elitéit fellebbeztek.

KÖZGAZDASÁG.
Időjárás.

Nálunk az idő a maximum hatása 
alatt száraz, derült és az évszakhoz 
képest szokatlanul meleg volt. (Kés­
márk zivatart jelent,)

Hőmérséklet: Budapest 119, Ó-Gyalla 
15‘3, Zágráb 0.—, Szeged lő-7, Ko­
lozsvár 13'6, Becs 150, Róma 160, 
Berlin 126, Páris 139, Szent-Péter- 
vár 3 2.

Kettős elektromágneses
kereszt vagy csillag

R. B. 86967. *z.
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Nem Volta-koreszt!

Nem titkos szer!

^ készülék gyógyít é* segit fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértolulás, Aápkór. szédülés, 
a fwlzugAs, nagyothallás, a szívverés, szivgörcsök, asztmatikus rohamok, a qyomorgörrsök s egyéb görcsök, 
az titvís/tsJanság, a hideg kozok és lábak, a nemi elgyengülés, a csuz, köszvóny, ischias, a gyengeség a 
{•tyncdvcsség bajaiban; influenzában s a vele járó hátfájásoknál; különösen idegbóntalmaknál s a velők járó 
tilmallanság • különféle gyengeség! állapotok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még »ok más 
oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelés »«érint villanyos árain a gy.gyitó szere. E késit!- 
léknek tagadhatatlan el/inyr az, hogy nem csak idöröl idóre, de allnndtSan jOtókony villanyos áramot 
árjadortat szét a testijén e mig egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a leghálidatosabb 
írószer Az emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy 
huzzévoa betegségeket teljesen meggyógyított. Az Irodámban levő elismerések és bizonyítványok, a molyok a 
v'lég minden részéből hálásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindönki által megtekinthetek. 
A kif legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. A bol már 
aiindeu hasztalan volt, kérem, lessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t. ez. közön­
séget, hogy az én készülékem nem tévesztendő össze a Voltával, mely teljen batási.iUnhága miatt Német­
országból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, mig az ón elektromágneses 
készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva általánosan elismert, közkedvelt ús elterjedt. Már csak 

rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 írt vagy 6 korona. i Kis készülék ára 2 írt vagy 4 korona.
Oly betegségek ellen való. melyek Ce.k gyermekeknek a nagyon érmé­

it évnél nem hoaes.bbsk. I kény nttknek veié.

Fő központi eladási és szétküldósl hely a bel-és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Budapest,'

Budapesti gabonatőzsde.
Csendes alapirányzat, nagyobb kínálat 

s csekély vételkedv mellett csak 20.000 
mm. búza kelt el változatlan árakon. A 
legmagasabb ár 7'85 K., a legalacsonyabb 
715 K. volt.

Egyéb gabonanemüek közül egy tétel 
árpa 5.80, zab 5.50 és rozs 6.92 és fél 
7 koronán került eladásra.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 
Búza áprilisra 
Rozs 1900. okt.-re 
Rozs áprilisra 
Tengeri okt.-re 
Tengeri máj.-ra 
Zab 1900. okt.-re 

» áprilisra

7.48-7.49
796—7.97
7.07-7.08
7.40-7.41
0.-----0.—
5 II—5.12 
5.24-5.25 
5.54-5.56

Budapesti értéktőzsde.
Valamivel kedvezőbb kinai jelentések 

és magasabb berlini jegyzések következ­
tében az árak némiképp javultak, de nem 
tartották mindvégig az elért nívót, mivel 
a holnapi zsidó ünnep miatt az üzlet a 
rendesnél is csekélyebb volt.

A helyiértékek piacza változatlan, 
csendes.

Valuták és érczváltók szilárdak.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 649.—
Magyar hitelrészvény 665.—
Leszámítoló 425.50
Rimamurányi vasmüv. 524.—
Osztrák-magyar-államvasut 659.— 
Közuti-vasut 596.—
Városi villamos vasút 285.—

i fillér. Másodrendű 58—78 fillér. Nö­
vendékmarha elsőrendű 51—56 fillír, 
Középminőségü növendékmarháért 40—
47 fillér. Silányabb--------- fillér
klgr.-kint. Élő bárány párja------- ko­
rona. Lanyha irányzat mellett as árak 
4—5 fillérrel csökkentek kilogra- 
monkint.

SZÍNHAZAK.
(Szerda, október 3-án.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az emberevő.

Vígjáték 1 felv. Irla Gabányi Árpád. 
Kezdete fél 8 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.
Nincs előadás;

NÉPSZÍNHÁZ.
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 3 felv. Irta Géczy István. Ze­
néjét szerzetté Mocsári Imre.

Kezdete 7 órakor.

V I G S Z I N ÉTI Z. ^
A takácsok.

Állatvásár. Színmű 6 felvonásban. Irta Hauptmann 
Gerhardt. Fordította Komor Gyula.

Kőbányai sertéspiac*. Október 
2-án. Fiatal nehéz (páronkint 320 
Itgron felüli súlyban) 97—98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.)
97— 98 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban)
98— 99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 95—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
ligr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyít 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—95 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti borjuvásár. Október
2-án. Felhajtatott élő borjú 593 drb. 
Növendékmarha 10 drb. Elő bárány 2 
darab. Árjegyzések: Elsőrendű élő bor- I 
Juliért 86—96 fillér, kivételesen 100 L

Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A bolond.

Énekes legenda 3 felv., egy nyílt válto­
zással. Malonyay Dezső meséjéből irta 
Rákosi J. Zenéjét szerzetté Szabados B,

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

KÍNA.
3 részben, 200 vetített képpel. Irta 

Weiss Róbert.
Kezdete fél 8 órakor.

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalos-mesternél,
Budapest,

VIII., Siáhly-utoza 1.

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten, IV kér. 
Teróz-körut 36 ez. a 
kárpitosnál.

Egy nagyfuvar 4 köbméter legjobb minőségű szá­
raz egészséges kemény tűzifa felapritva, házhoz szál­

lítva, behordva

17 forint
2 köbméter 9 frt, 1 köbméter 5 frt. Megrendelhető 
levelezőlapon vagy személyesen OXLOER BEJLA 
ttlzlfa-raktárában, V., Vieegrádi-utoza 60. 

■s. alatt.

OGOOOOGOOOO O O GOOOQOOOOOOO
O
o

Immár 3-ik kiadásban jelent meg a BACSÓ-féle

SÖRÖK NAPTÁR
C7 a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki számára. 
CD Szerkesztette:

o BACSÓ FERENCZ.
Tartalmazza a XVIII, XIX. ós XX. század minden évének naptárát,

összesen

61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek. A ki tehát egy­

szer megveszi, az egész életében

minden esztendőre
ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, — s egyúttal 
a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, ami igen érdekes do­
log. Külső kiállítása pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalónok 
asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is különö­
sen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a MAGYARSÁG kiadóhi­
vatalában (Budapest, IV., Vármegye-utcza 11. sz.) 1 karoma 20 fillér 
kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bérmentes megküldés 

kívántatik, úgy még 35 fillér portó is mellékelendő.
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Kiadóhivatal:

II, Tóip-ita 11-11 KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:

IT., Tmyiitat 11-11
A kis hirdetések előre flsetendök. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 'udakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalványnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. A* 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV, Vármegye-ulcza 11 — 13.

Kereskedelmi
es

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
jgy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet-körut 42. sz. 
és Vörösmarty-utoza 

16. szám.
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti 
ozipö gyors Javító­

intézet 
Budapesten.

V., Marokkói-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányosabban.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utcza 2. sz.
Első magyar betüön 
tödé részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Bézlénia gyártás. Me- 
chanikai műhely.

Kitűnő,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében. 
Ormőslnel, Kerepesl-ut.
Legolcsóbb bevásárlási 

forrás 1

Ifj. WEISZ LAJOS
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon-Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

CZIMET ADOLF
órás és ékszerész

Budapest, Vili., Üilői-ut 64.
IF elUlmulliatatlan,

_____Minden órajavltás
80 kr.

Üllői-ut 64. szóm alatt.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

3 évi jótállás mellett.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
métl-utoza 6. sz. I. em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Képes
leve­

lező­
lapok.

Naponta újdonságok.
Nagybani árak

viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

léte M. 1. és ia
papirkereskedésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz.

Mngya rország 
ív g hi fii evese bb 

ti s v/t tty-ffi ógy for­
rásai a

gikszádi
gyógyít mint n 
drága Selters. A

Sztojkai
azonos a knrls- 

badival.
Bérlők: Almer 

Lajos és Bár oly, 
Xagybánya.

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3'50 kr. 2 sze­
mélyes atlasz cachemir- 
paplan 350 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
finom nyulékony bőrkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelme mint Taffet 
és brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart, Steiner Simon ver- 
senyáruházában Ki 
rály-utoza 34 sz a 
Kérném a czimre ügyelni!

dk*******

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Grünfeld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, Népszinház-ut- 
cza 27. Vidékre minták 

bérmentve. 7521

Alapittatott 1871.
BLAZEK ADOLF

késmüves és müköszörüs
BUDAPEST,

IV., Eskü-ut 5 szám.
Főherczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-utcza foly­

tatása.

Olcsó és még-is jó
ozlpöt vásárolhat

RETEK MENYHÉRT,
na KV czlpőraktár&ban 

BUDAPEST,

VII., Klrály-utoza 81.

Női ozlpök.
Kiv. Mr vagylaszt czipők l.f,o
Kivágott finom lack czipő 2.__
Finom laszt. ez. czipő szív a. 3.—
Finom zergebőr ez. czipő 3".__
Finom keztyübőr ezugos czipő besetz 3.30
Finom keztyübőr czipő, szalon lack betéttel 3.20 
Finom zergebőr reg. félezipő gombbal 2.20
Zergebőr magas gombos vagy fűzős czipő 3,30 
Keztyübőr gombos v. fűzős czipő lack betéttel 3.40 
Színes bagaria fűzős czipő 3,50
Színes bagaria gombos czipő 3.50
Színes bagaria ezugos czipő 3.50
Chevra fűzős vagy gombos czipő 5.—

Url ozlpök.
Erős duplt. bor. munkába való czipő 3.50
Finom vikszb. b. czipő kap. vagy a nélkül 3.50 
Erős sima bornyubőr czipő 3,50
Finom bornyubőr betét, czipő 4._
Finom kidbőr fűzős czipő 4. 50
Finom szalonlakk kidbet. czipő 3 90
Fűzős lackczipő 4 fio
Színes bagaria fűzős czipő 4.50
Színes bagaria ezugos czipő 4.—
Chevra fűzős vagy gombos czipő fi!—
Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan eszkö- 
zdltetnek, Klrárólag «aját készítmény !

vVlu j»ittuto'.t 18130.

LÖWY SÁNDOR Feídmann S, utóda
Budapest, VI., Eötvös utoza 23 a

Paplan, matracz és rouletta gyártmányainak
érjegyzéke,

Rouge-paplanok.
I. sz. 3 zsinóros, 105 155 cm. kor. 2.70

II. sz. 4 zsinóros, 115 165 cm. kor. 3 10
III. sz. 5 zsinóros, 125/176 cm. kor. 3.50
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 4,—

Secunda satin paplanok.
I. sz. 3 zsinóros, 105 155 cm. kor. 4.(0

II. sz. 4 zsinórom, 115 165 cm. kor. 4 80
III. sz. 5 zsinóros, 125/175 cm. kor. 5.40
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 6.—

Prima satin-paplanok, egy szélben.
I. sz. 3 zsinóros, 105/166 cm. kor. 5.20

II. sz. 4 zsinóros, 116 165 cm. kor. 5 80
III. sz. 5 zsinóros, 125/176 cm. kor. 6.70
IV. sz. 6 zsinóros, 116/185 cm. kor. 7.30

Atlasz-paplanok minden színben 14 
koronától feljebb.

Matraczok jó minőségű csinvat-vászonból.
Volin-töltéssel kor. 7.— és 7.60
Tengerifü-töltéssel kor. 8.40 és 9.20
Afrique-töltéssel kor. 9.60 és 11.—

Lószőr matraczok jó fajta Köper csin-
vatból 24 korona és feljebb.

M Zsebórák ti
5 évi jótállás mellett M»<

-oatu részletfizetésre PC+OCDa
•H kaphatók
tnfl)

POLGÁR KÁLMÁN **
a

Nto órAs- és ékszer üzletében N
0

•H

A Budapest, Erzsébet-körut 29. im
Vidékre árjegyzék bérmentve.

fa- és órcz-koporsók
egyszerű és díszes ra­
vatalok legolcsóbban 

kaphatók:
Budapesten,

IV., Váczi-utcza 45. ez. 
IV., Molnár-utcza 35. 
VI, Nagy-Mczö-utcza 10.
Kérem erről meggyő­

ződni.
Angol női ruhákat
készítek igen olcsón. Léha 
József Ferencz-tér 11., II. 
em. 25. 7566

Bútor.
Saját készitményü kárpitos- 
és asztalos-bútorok legol­
csóbban kaphatók. VII.,
Oarai-utoza 44. a ké­
szítőnél.

„Lucifer“ *"1^8 
§ear alágyujtó
Mnlerzky szabadul­
nia. Legjobb, legkényel­
mesebb és legolcsóbb. — 
Alójjv ajtóshoz la tel­
jesen telenIeneH. Szá- 
zankint 00, 160, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállit- 
tatik. Gyári főraktár : VII., 
Rottenbiller-utcza 16. Vi- 
szontelárusitónak árenged­
mény.

Két
honvéd önkéntes! altila. ke­
véssé használt, igen jó 
állapotban, rendkívül ol­
csón eladó. VI., Teréz- 
körut 33. földszint 6.

5369

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

®

Állást keresők
és

munkaadók,
vevők és eladók,

bérlők
ée

bérbeadók
és mindazok.akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,
hirdessenek

„MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések1
rovatában.
30 év óta

fennálló jó forgalmú ven­
déglő a város legélénkebb 
helyén örökáron eladó és 
újévkor átvehető. Kamzsik 
István Ipolyságon. 7565

Pénzkölcsönt
kölclezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkúr Budapest, 
Király-utcza 30. (Válasz­
bélyeg).

Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő 
igen olcsó árban :

Nyers kávé.
1 kiló Verscny-k/ivó (igen szép zöld) Irt 1.30 
1 kiló (iySnyy-kávé Irt 1.50
1 kilo Morca (afrikai) Irt 1.40
1 kiló Morca (finom) Irt 1.60
1 kiló .láva Irt 1.40
1 kiló .lava (igen finom) Irt 1.60
1 kiló Kuba-kóvé Irt 1.70
1 kiló fnha I’ortorloo Irt 1.90
1 kiló Vegyes Pörkölt kávé igen szép

és jó irt 1.40
4V, kiló postazsák megrendelésnél vidékre is teljesen 

bérmentve minden más költség nélkül szállítok. 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 év óta fennálló jó 

hírnevem kezeskedik.
Balog-li FjiszIó

BUDAPEST,
Fö-üzlet: Rottenbiller-utcza 12.

Fiók üzlet: Andráasy ut 86.

Nyomatott a kiadótulajdonos Werböosy könyvnyomda rósiv.-társ. körforgógépén

- HallfitliiEi l>;uuulu(o8 !<
240 darab csak 1.95.

Egy elegáns óra 3 évi jótállással, hozzáillő láncz- 
czal együtt, I csodaszép szivarszipka borostyánkővel, 
1 pompás nyakkendőtű sziniili-brillanssal, 1 nagyon ele­
gáns gyűrű imit drágakővel, urak vagy hölgyek részére, 
1 pompás készlet kézelő-, gallér- és mellgombból pa­
tentzáróval, fél tuczat vászon-zsebkendő színes, széllel, 
I praktikus zseb-iróeszköz 3 tárgyból, 1 nagyon finom 
börtárcza, ruhakefe, 1 pár finom harisnya, 1 nagyon 
eleg. párisi brostü hölgyek részére, legújabb fazon, 1 
pompás zseb-toillettetükör tokkal, finom börtárcza és 
még több mint 200 különféle, a melyek a házban 
hasznosak és nélkülözhetetlenek. Mindezen pompás 
tárgyak már csak rövid ideig kaphatók.

Ezért senki se mulaszsza el ezen kedvező alkal­
mat, a hol minden szédelgés ki van zárva, mert meg 
nem felelő akadálytalanul visszavétetik.

Két csomag vételénél egy finom zsebkést 2 pen­
gével ingyen adok.

Megrendelhető utánvéttel vagy előre beküldéssel
ERNST BUCHBINDER

áruházától in Krakau, Postfach Nr. K 8.


